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ВСТУП
Актуальність дослідження. Питання професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів є актуальними в силу того, що в сучасній вітчизняній психології праці все частіше на першому плані постає професіонал, особистість і ціннісно-змістовна сфера якого одночасно визначають результат діяльності і самі набувають змін в процесі виконуваної роботи. Вибір професії, усвідомлення своєї цінності та здатність зайняти гідне місце у суспільстві найбільш важливі завдання людини, які їй треба вирішити у юнацькому віці, оскільки від цього залежить усе її подальше життя, можливість реалізації себе як у сфері професійної діяльності, так і в особистісному розвитку.

Формування особистісного самовизначення особливо важливе при професійній підготовці практичних психологів. Надання психологічної допомоги іншим людям вимагає від фахівця не лише оволодіння психологічними знаннями, техніками і прийомами впливу, але й наявності специфічних якостей особистості, серед яких значне місце посідають гуманістична спрямованість, здатність до емпатії, рефлексивність, комунікабельність, професійний такт і делікатність, динамічність та гнучкість поведінки, емоційну стриманість, терпимість та відповідальність. Психологу у своїй повсякденній професійній діяльності слід володіти переліченими особистісними якостями, оскільки у професійному Кодексі психолога наголошується на його повній відповідальності за наслідки того впливу, який він здійснює на іншу людину.
Отже, особистісне самовизначення студентів-психологів має пряме відношення до їхнього професійного становлення. Тому центральною ланкою системи підготовки практичних психологів є особистісна підготовка, яка інтегрує всі інші елементи цієї системи. Студенту, який прагне досягти високої професійної майстерності, необхідні постійний самоаналіз, усвідомлення власних дій та вчинків, самоспостереження, здатність вести безперервний внутрішній діалог.

В літературі дана проблема опрацьована багатьма відомими психологами, як вітчизняними, так і зарубіжними. Зокрема, Е. Еріксон займався вивченням Я-концепції, яку також називав «ідентичністю Его» індивіда, і відповідно до його теорії однією з головних умов особистісного самовизначення є формування адекватної особистісної ідентичності, що являється центральним завданням розвитку у юнацькому віці. Одним із послідовників Е. Еріксона став Дж. Марша. Карл Роджерс відомий своїми працями в області теоретичних та експериментальних досліджень структури ідеального «Я». Такі психологи, як Є. О. Клімов, А. К. Маркова, Є. І. Головаха, А. В. Юпітов, у своїх працях висвітлили проблеми професійного самовизначення людини, описали кризи професійного становлення особистості, визначили образ світу в різнотипних професіях; Г. М. Бєлокрилова займалася дослідженням ціннісно-смислової сфери професіонала-психолога, М. В. Молоканов вивчав проблеми становлення відчуття самоідентичності у студентів-психологів, Т. М. Буякас у своїх працях акцентувала увагу на впливі особистісних якостей індивіда на професійний вибір у практичній психології.
Виходячи з актуальності проблеми нами була обрана тема дослідження: «Особливості професійного та особистісного самовизначення у юнацькому віці».

Мета дослідження: дослідити психологічні особливості професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів.
Завдання дослідження: 

1.
Проаналізувати вітчизняну і зарубіжну наукову літературу з проблем професійного та особистісного самовизначення особистості.
2. Розглянути психологічні особливості юнацького віку як періоду особистісного, професійного і соціального становлення особистості.

3. Теоретино і емпірично дослідити особливості професійного і особистісного самовизначення студентів-психологів.
4. Розробити практичні психолого-педагогічні рекомендації по формуванню професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів. 

Об’єкт дослідження – професійне та особистісне самовизначення у юнацькому віці.

Предмет дослідження – особливості професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів.

Методи дослідження. Для вирішення сформульованих у дослідженні завдань було застосовано такі методи: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукових досліджень з питань професійного та особистісного самовизначення особистості; емпіричні – спостереження, тестування. 

Теоретичне значення: поглиблення знань щодо потеційних чинників професійного та особистісного самовизначення у юнацькому віці; зокрема, щодо професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів.

Практичне значення: результати дослідження можуть бути використані у подальшому експериментальному вивченні потенційних чинників професійного і особистісного самовизначення як основних складових гармонійної реалізації людиною свого життєвого потенціалу. Розроблені автором практичні рекомендації по формуванню професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів можуть бути повністю або частково використані практичними психологами закладів вищої освіти для гармонізації особистісного і професійного розвитку студентської молоді; а також самими студентами для активного особистісного і професійного саморозвитку.

Апробація результатів дослідження: результати дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри психології та соціальної роботи Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка. За результати наукового дослідження було підготовлено:

1) доповідь на щорічну звітну науково-практичну конференцію здобувачів загальної середньої, передвищої і вищої освіти, аспірантів, молодих учених, яка у заочному форматі відбулася на базі Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка у березні 2021 року. Тези доповіді опубліковано на сайті університету;

2) доповідь на VІІ Міжнародну науково-практичну конференцію «Особистість у кризових умовах та критичних ситуаціях життя», яка відбулася у дистанційному форматі із застосуванням платформи для відео конференцій ZOOM 18-20 травня 2021 р. на базі кафедри психології Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка.

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Основний зміст роботи викладено на 70 сторінках.

РОЗДІЛ І
ПРОФЕСІЙНЕ І ОСОБИСТІСНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ ЯК ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ГАРМОНІЙНОЇ РЕАЛІЗАЦІЇ ЛЮДИНОЮ СВОГО ЖИТТЄВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

1.1.
Професійне самовизначення: теорії  та чинники пошуку і вибору професії
Вибір професії – найбільш важливе рішення, яке треба прийняти в ранньому юнацькому віці. Існує ряд психологічних причин, які обумовлюють важливість питання про вибір професії. Кожна людина потребує визнання з боку оточуючих, хоче, щоб її цінували, шукає схвалення від інших, але разом з тим прагне бути незалежною. Один із способів досягти цього – вибрати таку професію, яка б виділяла її в очах оточуючих і приносила б їй емоційне задоволення. Таке ототожнення з професією дозволяє людині знайти себе, сприяє самореалізації та самовираженню. В юнацьких пошуках індивідуальності та задоволеності собою дуже сильною є мотивація обрати професію, яка б сприяла реалізації особистості [28].
Визнання для молодих людей із філософським складом розуму – це той єдиний шлях, який має привести до досягнення головних життєвих планів та реалізації задуманого. Це сенс їхнього існування, та ніша, яку вони мають заповнити у суспільстві [13]. Якщо такі юнаки повірять, що життя має сенс і мету, вони докладуть всіх своїх зусиль, щоб усвідомити цей сенс та досягнути запланованого, і віддадуть цьому весь свій час, талант, енергію тощо.

Вибір професії несе в собі відповідь не тільки на запитання: «Як я буду заробляти собі на життя?», але й на екзистенційне питання: «Як я збираюся розпоряджатися своїм життям?»
Для молодих людей, що хочуть присвятити своє життя служінню людям і покращенню становища у суспільства, в якому вони живуть, вибір професії буде залежати від того, які соціальні потреби будуть виокремлені як найбільш важливі, і які з них, працюючи, вони зможуть краще задовольнити. Таким чином, вони шукають професію, в якій стануть найбільш корисними і компетентними. Ті молоді люди, які прагнуть бути практичними, обирають таку професії, які користуються попитом на ринку праці, добре оплачуються, цікаві і до яких вони краще всього підготовлені. Такий вибір обґрунтовується, перш за все, економічними мотивами та практичним змістом, а також особистісними інтересами, захопленнями та навичками. Для інших молодих людей пошуки покликання стають засобом показати оточуючим, що вони вже виросли, фінансово незалежні, вільні від батьківської опіки і вже готові жити самостійно.  Для них робота – вікно, що веде у світ дорослого життя [15].
Однак, інколи взагалі не відбувається раціонального вибору професії як такого. Юнаки просто беруться за першу ліпшу роботу, за яку добре платять, яку порекомендували друзі; це може бути єдине місце, на яке їх прийняли чи про яке вони знають. В такому випадку вибір професії виявляється швидше випадковим, ніж усвідомленим. Спочатку молоді люди можуть бути цілком задоволені економічними та іншими благами, що приносить робота. Лише після того, як пройде деякий час, вони почнуть відчувати, що нещасливі, не зовсім пристосовані до виконання завдань, що стоять перед ними, і жертвують своєю свободою і життям заради якоїсь сумнівної користі. У них виникає потреба зупинитися, здійснити переоцінку своїх цінностей, планів, здібностей, можливостей і знайти, як можна поєднати все це у роботі, що матиме сенс і приноситиме задоволення [18]. 

Навіть при найбільш сприятливих умовах вибір професії стає все більш складним завданням, оскільки саме суспільство стає все складнішим. У «Словнику професій» зазначено більше 47000 різних видів діяльності [15], про більшість із яких багато хто й не чув. Але молодим людям все ж потрібно, наскільки це можливо, зробити розумний, обдуманий вибір. Якщо вчасно людина не зможе зрозуміти, який вид діяльності є для неї самою оптимальним, яка робота принесе їй найбільше задоволення, в чому вона зможе реалізувати себе, професійна нереалізованість проявиться ще більшою невдачею у розвитку її власної індивідуальності. В деякому розумінні це означає невдачу у житті.

Теорії професійного вибору. Багато теоретиків намагалося описати процес пошуку і вибору професії [51]. В даному розділі ми розглянемо дві такі теорії – Гінзберга (1988) і Голанда (1985). 

Теорія компромісу з реальністю (Гінзберга)

В з реальністю Елі Гінзбург звертав особливу увагу на той факт, що вибір професії – це процес розвитку, він відбувається не значного проміжку часу. Даний процес включає в себе цілий ряд послідовних рішень, сукупність яких і призводить до остаточного вибору. Кожне таке рішення важливе, оскільки воно в подальшому обмежує свободу вибору і можливість досягнення нових цілей. Наприклад, рішення залишити школу після 9-го класу і влаштуватися на роботу, яка не потребує спеціальних професійних знань, ускладнює в подальшому отримання вищої освіти. На виправлення зробленої помилки знадобиться багато часу, зусиль і, відповідно, грошей. В міру того як діти дорослішають, вони отримують нові знання, і перед ними відкриваються нові можливості. Вони вчаться розуміти самих себе і своє оточення і виховують в собі здатність робити свідомий вибір. Як правило, такий вибір має на увазі порівняння  ідеалу і реальності. Гінзберг виділяє в цьому процесі три стадії.

Стадія фантазії

Стадія фантазії у дитини продовжується до 11-го віку. В цей період діти уявляють, ким вони хочуть бути, незалежно від реальних потреб, здібностей, підготовки, можливості отримати роботу по даній спеціальності чи інших реалістичних міркувань. Вони хочуть бути космонавтами, вчителями, лікарями, медсестрами і т. д.

Гіпотетична стадія

Гіпотетична стадія триває з 11 до 17 років і розділяється на чотири періоди. В період цікавості, 11-12 років, діти роблять свій вибір, головним чином керуючись своїми нахилами та інтересами. Це перехідний період від вибору на основі фантазій до гіпотетичного вибору. Другий період, період здібностей, має місце у віці приблизно від 13 до 14 років. В цей час підлітки більше дізнаються про вимоги, які ставить дана професія перед працівником, про матеріальні блага, які може принести дана професія, а також, що головне, про різні шляхи отримання необхідних знань. Проте, в першу, чергу вони думають про відповідність своїх здібностей вимогам тієї чи іншої професії. Протягом третього періоду, періоду оцінки, 15-16 років, молоді люди намагаються «приміряти» безліч професій до власних інтересів і цінностей, співставляють вимоги професії та свої ціннісні орієнтації і реальні можливості. Останній, четвертий період, який припадає на вік близько 17 років, - це перехідний період, під час якого відбувається перехід від гіпотетичного підходу вибору професії до реалістичного. Це відбувається під тиском з боку батьків, школи, однолітків та інших обставин на момент закінчення середнього навчального закладу.

Реалістична стадія

Протягом реалістичної стадії, у віці від 17 років і старше, молоді люди намагаються прийняти остаточне рішення – вибрати професію. Дана стадія поділяється на період вивчення (17-18 років), коли докладається максимум зусиль для отримання більш глибоких знань та розуміння своїх потреб; кристалізації (19-21 рік), під час якого значно звужується діапазон вибору і визначається основний напрямок майбутньої діяльності; і період спеціалізації, коли загальний вибір уточнюється вибором конкретної спеціалізації.
Гінзберг проводив свої опитування в основному серед підлітків, що були із сімей з високим доходом, і які, відповідно, мали більш широкі можливості. У таких молодих людей процес вибору професії дещо затримується, оскільки їх навчання продовжується довше середнього. У підлітків із менш забезпечених сімей період кристалізації настає раніше, хоча сам процес вибору професії відповідає приведеній теоретичній моделі. Окрім того, Гінзберг вивчав в основному юнаків, однак він прийшов до висновку, що перші два періоди – фантазії і гіпотетичний – у дівчат протікають так само. Перехід до реалізму є характерним як для юнаків, так і для дівчат, але останнім притаманні варіативність і гнучкість планів.
Інші дослідження в цілому підтверджують дану теорію, хоча існують відмінності в визначенні хронології стадій. Наприклад, спостереження за дев’яносто одною молодою людиною із «резерву потенційних вчених» показали, що після одинадцятого класу тридцять чотири юнаки вийшли із програми, а сімнадцять увійшли в неї, але лише п’ятеро із останніх залишилися у програмі [41]. Ці дослідження показують, що деякі молоді люди визначилися в своєму виборі ще до закінчення одинадцяти класів, в той час як інші не зробили цього навіть після закінчення середньої школи. Тому нерідко буває доволі складно визначити чіткі вікові межі описаних Гінзбергом періодів. Деякі підлітки ще в зовсім юному віці демонструють високий рівень зрілості в питанні вибору професії, до інших така зрілість приходить з плином часу. Однак є молоді люди, які так і не проявляють зрілості, яка необхідна для співвіднесення своїх інтересів і здібностей, своєї підготовки з можливістю отримати роботу. Деякі з них продовжують змінювати професії будучи вже дорослими.
Гінзберг з урахуванням цих факторів вніс виправлення в свою теорію. Він визнав, що вибір кар’єри не закінчується з вибором першої професії і що деякі люди змінюють рід діяльності протягом усього трудового життя. Він також підкреслював, що представники деяких соціальних груп (малозабезпечених, расових і національних меншин) менш вільні у виборі, ніж вихідці із більш заможних класів. Крім того, існує різноманітність моделей вибору і темпів кристалізації, які реально відрізняються від загально прийнятих [25]. Вчений признав, що деякі люди можуть визначатися у виборі ще з ранніх літ. Інші так ніколи і не можуть зробити цього в силу певних властивостей особистості, або ж через те, що занадто орієнтовані на задоволення і це не дозволяє їм піти на необхідний компроміс.

Теорія професійного оточення (Голанда)

Відповідно до теорії професійного оточення, що була запропонована Голандом, люди вибирають рід занять, який забезпечує оточуюче середовище, найбільш відповідне типу їх особистості [51]. Відповідність особистісних характеристик і «професійного оточення» значно підвищує вірогідність того, що людина залишиться в цій сфері діяльності.
Голанд виділяє шість типів особистості – реалістичний, інтелектуальний, соціальний, традиційний, практичний і творчій, а також відповідні види професійного оточення. Голанд оцінював тип особистості, використовуючи систему пошуку, спрямованого на себе. Ця система має шість шкал, кожна із яких відповідає одному із типів особистості по Голанду. Вчений зазначив, що відповіді на запитання доволі довгого списку, складеного для кожної шкали розкривають прерогативи людини відносно професійного оточення. Таким чином, давши відповіді на запитання персонального тесту, люди зможуть побачити як своє прагнення знайти роботу, оточення якої сумісне з особистісними вподобаннями, так і свої здібності. Отже, згідно з Голандом, можна виявити найбільш відповідне професійне оточення, виставляючи бали по відповідній шкалі.
Подальші дослідження тільки частково підтверджують теорію Голанда [61]. Хоча особливості особистості, як правило, впливають на вибір професії, люди, зробивши вибір, інколи не змінюють його, навіть якщо їх індивідуальність не відповідає професійному оточенню. Так, люди можуть залишатися на роботі, тому що вона дає їм гарантію власної безпеки, біль високий доход, не пов’язана з роз’їздами; тому що вона потребує меншого рівня освіти; тому що вже не так далеко до пенсії, чи не хочеться змінювати місце проживання. Багато хто не розлучається з роботою, яка їм не зовсім підходить, в силу якихось зобов’язань перед оточуючими чи перед своєю сім’єю [51].

Існує безліч факторів, що впливають на вибір професії: думки батьків, однолітків, вчителів; соціальні очікування, культурні бар’єри; інтелект, здібності, інтереси, вакансії, матеріальна винагорода, моральне задоволення, суспільний статус, фактор престижу, національні традиції та інше.

Батьки створюють рольові моделі, які наслідуються їхніми дітьми. Хоча батьки можуть і не прагнути впливати на вибір дітей, але вони роблять це своїм прикладом, особливо якщо діти тісно ідентифікують себе з ними. Проведені дослідження дозволили виявити певну закономірність: батьки, що являють собою приклад позитивної професійної і загальної рольової моделі, здійснюють найбільш сильний і позитивний вплив на вибір їхніми дітьми майбутньої професії. Не зважаючи на те що впив батька на вибір професії у сім’ях з низьким соціально-економічним статусом рідко оцінюється як позитивний (зазвичай у них або немає достатньо близьких стосунків з дітьми, або вони не приймають активної участі у їх вихованні, або професія чи рід заняття, якому вони присвятили своє життя, непрестижні), тим не менш він буває доволі значним [70].

Батьки інколи направляють, визначають чи обмежують вибір своїх дітей, наполягаючи на продовжені або завершенні навчання, на певній школі або спеціалізації, на отриманні вибраної ними професії. Батьки, які вчиняють так не залежно від здібностей, інтересів чи бажань свої дітей, можуть приректи їх все життя займатися справою, до якої вони абсолютно не пристосовані. Досить часто молоді люди не наважуються заперечувати волі старших і погоджуються з їхніми бажаннями, щоб зробити їм приємне чи просто тому, що самі не знають, чого хочуть. Одним із мотивів такого „самовілля” з боку батьків може бути бажання бачити, що дитина отримала спеціальність якою вони самі завжди цікавилися, але так і не змогли здобути. В такому випадку вони прагнути здійснити свої мрії через дітей. Може бути, що батько чи мати знайшли задоволення у своїй професії і вважають, що дітям вона також буде до душі. Відомо багато прикладів, коли батько наполягає, щоб його син вступав до того ж навчального закладу, до тієї ж студентської організації, також грав би у футбол, отримав таку ж спеціальність і т. д. Батько може здійснювати тиск через гроші, чи примушуючи вступити до своєї колишньої студентської організації. Інші батьки, не очікуючи від своїх дітей великих успіхів у будь-якій справі, дають їм не високу освіту, обмежуючи таким чином для них діапазон можливого професійного вибору [30].
В додаткових дослідженнях було виявлено, що по оцінці учнями одинадцятих класів та їх батьками функціональні можливості сім’ї зі значно більшою вірогідністю передбачають спрямованість розвитку майбутньої кар’єри, ніж стать, соціально-економічний статус і успіхи у навчанні [22]. Під функціональними можливостями розуміється здатність сім’ї досягати поставлених цілей. Вона вимірювалася такими поняттями, як згуртованість, експресія, рівень конфліктності, організованість, місце в суспільстві, демократичність сімейних правил, сила взаємних зобов’язань, та іншими факторами, пов’язаними з функціонуванням сімейної системи. Наприклад, ті сім’ї, в яких панував демократичний стиль взаємовідносин і які були здатні вирішувати виникаючі конфлікти, здійснювали великий вплив на професійний вибір своїх дітей. 

Вплив однолітків

Дослідження стосовно впливу батьків та однолітків на освітні плани молодих людей (пов’язані більше з вибором рівня професії, ніж конкретної спеціалізації) дають дещо суперечливі результати. Фактично більшість молодих людей погоджують свої плани і з батьками, і з однолітками. Як правило, думка друзів підтверджує побажання батьків, тому що молоді люди спілкуються з однолітками, плани яких багато в чому співпадають з планами батьків.

З’ясувалося, що рівень домагань підлітків із сімей, в яких батьки є звичайними службовцями, залежить від впливу як обох батьків, так і однолітків. Такі молоді прагнуть досягти більш високого статусу, якщо їх в цьому підтримують батьки і друзі, а при відсутності такої підтримки їхні прагнення бувають зазвичай значно скромнішими [51].

Значення вчителів

Відповідно до результатів досліджень, проведених серед першокурсників університету штату Мен, вплив вчителів на професійний вибір учнів є доволі значним. Студентам пропонували у списку із дев’яти осіб чи груп осіб вказати, хто, на їх думку, здійснив найбільш сильний вплив на вибір тієї чи іншої спеціальності. Тридцять дев’ять відсотків вказали, що це були вчителі старших класів. Це найбільший показник із усього списку, далі йдуть «інші знайомі дорослі» – 19 %. Решта 42 % розподілилися між наступними особами чи групами: батько, мати; близькі друзі; вчитель чи директор початкової школи; вчитель, що не викладав безпосередньо; близькі родичі.

Основний вплив на плани учнів, що вирішили вступити до університету, вчителі зробили в старших класах: 75 % першокурсників університету штату Мен прийняли остаточне рішення стосовно своєї майбутньої спеціальності в одинадцятому класі середньої школи; 55 % - в останньому, дванадцятому, класі. Цим дослідженням були охоплені тільки ті, хто вступили до вузу. Вивчення ж усієї маси учнів середньої школи виявляє значно більший вплив батьків і менший – вихователів і вчителів. Молоді люди, що вступили до вузу, мали більш тісні стосунки з вчителями, ніж інші учні. Сорок один відсоток першокурсників зазначили, що в середній школі у них були один чи два вчителі, відносини з якими були близькі до дружніх і з якими можна було розмовляти на теми, що виходять за межі шкільних інтересів. Три чи чотири таких вчителя було у 26 % студентів, п’ять чи більше – у 24 % [51]. Результати цих дослідження підтверджуються даними інших робіт, з яких видно, що шкільний персонал і дорослі друзі здійснюють великий вплив на професійний вибір молодих людей [25].

Соціальні очікування і культурні бар’єри
На вибір спеціальності в значній мірі впливають очікування суспільства з приводу того, яку роботу має виконувати чоловік, а яку – жінка. В одному із досліджень були вивчені відмінності в професійній орієнтації між молодими людьми різної статі. В загальних рисах виявлені відмінності були продиктовані традиційними стереотипами щодо чоловіка і жінки. Це означає, що юнаки проявили більшу зацікавленість науково-технічними дисциплінами, а дівчата були більш схильні бачити себе у сфері мистецтва чи обслуговування [36].

В іншому дослідженні вивчалось відмінності в професійній орієнтації між дітьми і підлітками. Всього було вивчено 148 дітей, яких опитували два рази – перший раз у віці від 8 до 13 років, а потім приблизно п’ять років по тому – у віці від 13 до 16 років. В обох фазах дослідження відповіді хлопчиків і дівчат в основному не співпадали. Погляди хлопців в більшій мірі відповідали статевому стереотипу в обох вікових періодах. Однак, приблизно одна четверта частина дівчат підчас першої фази опитування і приблизно половина – під час другої показали схильність до професій, більш типових для чоловіків. Це говорить про те, що з віком професійна орієнтація дівчат у меншій мірі відповідає стереотипам [41]. Традиційно жінки завжди були більше, ніж чоловіки, обмежені у виборі як по кількості, так і по категоріям доступних для них занять. Тим не менш у сфері обслуговування в 1,5 разів більше працює жінок, ніж чоловіків, вчителями початкових класів –у 6 разів, касирами в банках – у 8 разів. Дев’яносто чотири відсотки медсестер, 88 % бібліотекарів і 69 % працівників соціальної сфери – це також жінки. В той же час лише 23 % адвокатів і суддів, та 22 % хірургів – жінки [23].

Однак ця картина поступово змінюється. Суворі закони, що вимагають надання рівних можливостей у виборі професії, забезпечили жінкам доступ в раніше закриті для них сфери діяльності. Будь-яка жінка, що прагне займатися тією чи іншою справою, по закону має на це право, якщо володіє достатньою кваліфікацією. Серед професій, що були раніше недосяжні для представниць слабкої статі, можна навести наступні: пілот, машиніст поїздів метро, бейсбольний суддя, жокей та багато інших.

Метою одного із досліджень було вивчення думки студентів стосовно існування якихось бар’єрів на шляху жінки, яка бажає працювати у сфері науки чи техніки. У відповідях опитаних студентів основною такою перешкодою є страх недоброзичливого ставлення до них з боку їхніх колег-чоловіків. Такі побоювання мають реальну основу, що підтверджується результатами інших досліджень: жінки, що займаються не традиційними видами діяльності, ризикують тим, що чоловіки будуть не так охоче вибирати їх в якості коханих чи просто подруг [39]. Однак, оскільки все більша кількість жінок стають інженерами і вченими, таке відчуження поступово зникає. Подібно тому як був зруйнований стереотип працюючої матері, коли під час Другої світової війни виникла необхідність в залученні жінок до праці, негативні стереотипи по відношенню до жінки-вченого і жінки-інженера також зникають, оскільки потреба в них стає достатньо очевидною.

В іншому досліджені було проведено опитування учнів дев’ятих класів, у яких запитували, чи хотіли б вони отримати нетрадиційну спеціальність. Для жінок під такими професіями малися на увазі ті, в яких більшість працюючих складають чоловіки. Відповідно для сильної статі – традиційно жіночі професії. Сере дівчат найбільш популярними нетрадиційними професіями стали: архітектор, автослюсар, електрик, столяр, мотористи. Найменш привабливими – професії муляра, механіка систем опалювання і кондиціонування. Юнакам із списку нетрадиційних більше всього сподобались професії лаборанта-медика, продавця роздрібної торгівлі і асистента зубного лікаря, а менше всього – професії косметолога, санітара і секретаря [19].

Деякі жінки, особливо з невисоким рівнем освіти, не мають серйозної мотивації на досягнення успіху в довготривалій кар’єрі з повною зайнятістю. Деякі з них хочуть підготуватися до роботи лише до одруження і протягом деякого часу після, розглядаючи службу як певний вид фінансового страхування на випадок, як що щось трапиться з чоловіком. Однак все частіше жінки працюють з повною зайнятістю протягом усього трудового життя. Тому все більше дівчат-підлітків вибирають спеціальності, що передбачають серйозну зацікавленість в постійній і довготривалій кар’єрі. Більшість дівчат прагнуть знайти баланс між роботою, з одного боку, і вдалим одруженням і виконанням сімейних обов’язків – з іншого. В дослідженні вивчались успіхи в професійній діяльності і сімейний статус художників середнього віку чоловічої і жіночої статі. Між чоловіками і жінками суттєвих відмінностей виявлено не було. Однак у трудовій діяльності жінок було значно більше перерв, і жінки з перервами в трудовому стажі мали значно більше дітей, ніж працівниці, стаж яких був безперервний [41]. 

Інші важливі фактори професійного вибору: інтелект, професійна придатність, захоплення, вакансії, матеріальна винагорода та моральне задоволення, а також фактори соціально-економічного статусу і престижу.
Як показали дослідження, важливим фактором професійного вибору є розумові здібності, і цьому існує багато причин.

Інтелект. По-перше, інтелект є важливим фактором, що визначає здатність людини приймати рішення. Існує більш висока вірогідність, що здібні молоді люди зроблять професійний вибір, що відповідає їхнім інтелектуальним здібностям, інтересам, знанням і можливостям отримати освіту. Менш обдаровані молоді люди частіше роблять нереалістичний вибір. Вони часто обирають ефектні чи високо престижні професії, для яких у них немає необхідних даних і які їх цікавлять тільки завдяки своїй престижності [19]. У своєму виборі вони керуються швидше думкою батьків чи друзів, а не власними здібностями.

По-друге, інтелект здійснює великий вплив на рівень домагань молодої людини. Учні, що проявляють великі здібності в отриманні нових знань, як правило, ставлять перед собою більш високу мету.

По-третє, здатність індивіда досягти успіху чи витримати невдачу у вибраній роботі залежить від рівня його інтелекту. По цій причині радник по професійній орієнтації, перш ніж перейти до оцінювання професійної придатності конкретної особи, зазвичай визначає рівень його інтелекту, тому що деякі професії вимагають біль високих здібностей, ніж інші. Але високий коефіцієнт інтелекту (IQ) ще не є гарантією професійного успіху, так само як і низький IQ не є передвісником неодмінного краху. Інтерес, мотивація, інші здібності і якості особистості визначають її успіх не в меншій мірі, ніж інтелект. Високий IQ доводить лише те, що даний індивід наділений здатністю досягти успіху у вирішенні інтелектуальних задач певного рівня, але для більшої об’єктивності слід брати до уваги і реальні досягнення конкретної людини [19]. Здібні і цілеспрямовані особи зазвичай відрізняються більш раціональним підходом до вивчення нового матеріалу, ставлять перед собою більш високу мету в професійній діяльності і кар’єрі в порівнянні з людьми здібними, але менш цілеспрямованими. Талановита людина, яка не має стійкої мотивації і великої зацікавленості в своєму успіху, може зазнати невдачі у вибраній діяльності, тоді як людина з середніми інтелектуальними здібностями, що має високу мотивацію, трудолюбива і старанна, може досягти більшого, ніж його талановитий колега [36].
Крім того, не зовсім зрозуміло, де починаються вимоги до IQ для тієї чи іншої професії. Дослідження, проведені серед представників різних спеціальностей, дають доволі строкату картину. Яким рівнем інтелекту необхідно володіти, щоб стати шахтарем, бухгалтером, лікарем? У деяких лікарів, учителів, інженерів, бізнесменів при тестуванні виявляється рівень інтелекту значно нижчий за середній для даної професії, хоча зі своєю роботою вони справляються досить добре [23].
Освітні заклади, встановлюючи мінімальний рівень інтелекту при прийомі студентів, зіткнулися з деякими труднощами. Коефіцієнти тесту академічних успіхів, які корисні при з’ясуванні можливого успіху чи невдачі груп студентів, не дають надійності при визначенні можливостей індивіда. Психолог, який дає поради по профорієнтації, має бути надзвичайно обережним, не робити висновків на основі результатів лише одного тесту по визначенню розумових здібностей. Багато людей, що успішно працюють по своїй спеціальності, не були б допущені до навчання, якби здавали вступні екзамени сьогодні.
Різні професії потребують і різних здібностей. Наприклад, при тестуванні придатності до спеціальностей із області механіки перевіряються відповідні знання про: види вимірювальних інструментів, міцність матеріалів, розміри деталей для кріплення, або деякі здібності – такі як спритність рук і пальців. Для одних професій потрібна фізична сила, для інших – швидкість і координація рухів, ще для інших – просторова уява. Певні види діяльності потребують особливого таланту, наприклад, музичних, літературних чи художніх здібностей. Для деяких професій необхідні творчі здібності, оригінальність і самостійність мислення, інші потребують уміння погоджувати свої дії з діями колег, співпрацювати з людьми і чітко виконувати інструкції. Наявність необхідних здібностей може виявитися вирішальним фактором для досягнення швидкого успіху у вибраній сфері діяльності, дати можливість отримати гарні результати після необхідного навчання і отримання досвіду. Звичайно ж, розвиток техніки вимагає все більш спеціалізованого навчання і наявності здібностей до вибраної сфери діяльності [36]. Однак методи визначення рівня деяких здібностей не можна назвати точними і науковими, тому не завжди можливо з достатнім рівнем надійності виявити, хто швидше досягне успіхів в кожній конкретній професії.

Захоплення та інтереси є наступним важливим фактором високих досягнень у професійній діяльності. Існує перевірена практикою теорія, відповідно до якої чим більше люди зацікавлені в виконанні своєї роботи, тим кращими будуть результати їх діяльності [30]. Іншими словами, вірогідність успіху при інших рівних умовах вища у тих, хто вже отримав визнання в даній сфері. На цьому ґрунтується тестування зацікавленості професією: для передбачення успіху оцінюється схожість кола захоплень з вподобаннями людей, що досягли висот в своїй професії. На основі результатів тесту молодій людині пропонують звернути особливу увагу на ті сфери діяльності, до яких був проявлений найбільший інтерес.

З цікавістю до вибраної сфери має поєднуватися також і інтелект, і здібності, і можливості, і інші фактори. Людина може проявляти інтерес до медицини, але не володіти необхідними здібностями чи не мати можливості стати лікарем. В такому випадку можна обрати професію лаборанта, фізіотерапевта або іншу споріднену спеціальність. Аналіз факторів за анкетою оцінки професійних інтересів (Стронга) показує, що вони можуть бути в певній мірі розподілені на групи різного рівня: суто наукові, науково-технічні, суто технічні та інші [51].
Фактор зацікавленості пов’язаний і зі сферою діяльності, і з її рівнем. Інтереси, що засновані на здібностях особистості, більш сильні і реалістичні, ніж ті, що обумовлені факторами престижу чи системою цінностей, що існує в даному суспільстві. Однак рівень взаємозалежності між вподобаннями та природністю до даної професії відносно невисокий. 

Зацікавленість тією чи іншою діяльністю ще не означає, що існує достатня кількість вакансій, які дозволяють нею займатися. В деяких сферах зайнятості, наприклад, таких як сільськогосподарська діяльність, відбувається скорочення робочих місць. В той же час зростає потреба в різного роду службовцях. Це означає, що молода людина повинна керувати своїми бажаннями, так як наявність інтересу і робочих місць не завжди співпадають.

Важливу роль у виборі професії відіграє також фінансова винагорода за працю. Останнім часом мотивація молодих людей при виборі спеціальності перед вступом до вузу змінюється. На початку 1990-х років більше половини випускників прагнули вивчати гуманітарні дисципліни і працювати в соціальній сфері, що свідчило про важливість для них нематеріальних цінностей. В наш час випускники обирають професії, що дають широкі можливості для розвитку кар’єри і, відповідно, гарний заробіток. Студенти розглядають навчання у вузі як шлях до досягнення успіху і благополуччя в обраній галузі. 

Отже, вибір професії і підготовка до трудової діяльності є одними із найбільш важливих завдань в розвитку і формуванні молодої людини [2]. Продуманий і реалістичний підхід дозволяють вибирати спеціальності, що найбільше відповідають їхнім індивідуальним якостям, в яких вони знайдуть максимальне задоволення і розкриються як особистості, а також найбільш необхідні суспільству. Непродуманий чи випадковий вибір можуть призвести до глибокого розчарування, незадоволеності собою і суспільного незадоволення. Вибір буває інколи досить складним. Гінзберг підкреслював, що це довгий процес, який включає в себе багато зовні незначних рішень, кожне з яких тим не менш впливає на наступне і де в чому обмежує подальший вибір [51]. Різні фактори, що впливають на процес професійного вибору, можна поділити на три категорії: нормативний, віковий вплив; нормативні, історично обумовлений вплив і ненормативні впливи, зумовлені подіями в особистому житті. Голанд висловив теорію, відповідно до якої людина обирає професію, яка забезпечує таке оточення та атмосферу, які відповідають типу його особистості [51]. Як уже було зазначено, існує багато факторів, що впливають на вибір молодої людини: думки батьків, однолітків, вчителів; інтелект, індивідуальні здібності, захоплення, стать, вакансії, матеріальна винагорода і моральне задоволення, суспільні очікування, фактор престижу, національні традиції та деякі інші. 

1.2.
Особистісне самовизначення, його складові та основні

умови формування

Особистісне самовизначення є одним із головних завдань людини у юнацькому віці, оскільки від цього залежить усе її життя, в тому числі і професійне та соціальне самовизначення [61]. Таке самовизначення включає в себе ряд важливих категорій і понять, що протягом попередніх вікових етапів кардинально змінювалися, переосмислювалися і, нерідко, заново формувалися самою людиною. Отже, основними складовими особистісного самовизначення людини є: Я-концепція, самооцінка, статус ідентичності, що включають в себе ціннісно-змістовну сферу особистості, її здібності, переконання, прагнення, плани на майбутнє, особливості міжособистісних стосунків та світосприйняття тощо [68].
Частина особистості людини, що не усвідомлюється, називається Я. Я-концепцію можна визначити як свідоме когнітивне сприйняття та оцінка індивідом самого себе, тобто роздуми і знання про себе. Я-концепцію можна також назвати самопередбаченою, гіпотетичною ідентичністю [60].
Е. Еріксон назвав Я-концепцію «ідентичністю Его» індивіда, або узгодженим самосприйняттям індивідом своєї особистості [68]. Першим кроком на шляху формування Я-концепції є усвідомлення того, що людина – це окремий, відділений від інших індивід. Розуміння цього починає формуватися з раннього дитинства. При формуванні Я-концепції відбувається розвиток уявлення про себе. Я-концепції – це те, що бачить індивід, коли дивиться на себе з різних точок зору, тобто як він сам визначає свої зовнішні дані, особистісні якості, риси, ролі та соціальний статус; це ідентичність Его, особистісна ідентичність індивіда, яка, будучи сукупністю його самовизначень, образів Я, є одним із основних факторів особистісного самовизначення [6].
Формування адекватної Я-концепції дуже важливе. У кожної людини існує шість різних Я: реальне Я людини; власне Я в уявленні самої людини; її Я в уявленнях інших людей; уявлення людини про те, що про неї думають інші; уявлення людини про те, якою їй хотілося б стати, і про те, якою її хотіли б бачити інші. Я-концепція може моделювати реальність з різним рівнем адекватності і постійно змінюється, особливо в дитинстві. Гордон Олпорт підкреслював, що індивідуальність – це швидше не кінцевий результат, а безпосередньо протікаючий процес: вона володіє деякими стабільними рисами, але в той же час постійно переживає зміни [51]. 

Склавши уявлення про себе, підліток має оцінити отриману картину. Отже, як він оцінює самого себе у власному сприйнятті, чи сприяє ця оцінка самосприйняттю і самосхваленню, появі відчуття власної цінності? Якщо так, то його самооцінка достатня для того, щоб прийняти самого себе і жити з таким уявленням про себе. Оскільки людям необхідна самооцінка, то має існувати зв’язок між їхньою Я-концепцією та ідеальним Я [68]. 

На початку періоду статевого дозрівання більшість підлітків починають проводити скрупульозну оцінку самих себе, порівнюючи свої зовнішні дані, фізичний розвиток, інтелектуальні здібності та соціальні навички з аналогічними якостями своїх однолітків та ідеалів. Така критична самооцінка зазвичай супроводжується періодом сором’язливості, тому підлітки дуже зайняті тим, щоб якось примирити їхнє уявлення про власне Я з уявленням про ідеальне Я [51]. У юнацькому віці їм, як правило, вдається розібратися в собі, визначити, що вони уміють робити з максимальною ефективністю, та поєднати свої цілі з ідеальним Я. Образ Я в цьому віці ще, як правило, не повністю закріпився, хоча більшість конкретних напрямків його розвитку та деякі постійні якості уже практично сформовані. У міру дорослішання характерні риси стають більш стійкими, хоча під впливом значимих сил Я-концепція може змінюватися. У разі виникнення труднощів, молодій людині слід допомогти позбутися негативної ідентичності та знайти більш зрілий і позитивний образ Я, оскільки в юнацькому віці це зробити значно легше, ніж кардинально змінювати ці психічні конструкції у зрілому віці.

Карл Роджерс був одним із найбільш відомих сучасних вчених в області теоретичних та експериментальних досліджень структури ідеального Я. Він бачив кінцеву мету розвитку особистості у досягненні відповідності життєвого досвіду концептуальній структурі Я. Досягнення такої відповідності призводить до звільнення від внутрішніх конфліктів і відчуття тривоги. Уявлення про себе, Я у власному сприйнятті та ідеальне Я починають зливатися, тому індивід може безконфліктно прийняти самого себе. Якщо ж між образом Я у взаємовідносинах з іншими і Я у власному сприйнятті індивіда чи ідеальним Я виникають розбіжності, то це призводить до психологічних проблем [30]. Інколи молоді люди з нестабільною Я-концепцією та низькою самооцінкою можуть створювати ілюзорний образ, деяку видимість і показувати оточуючим саме її. В такому випадку спрацьовує компенсаторний механізм, основне завдання якого – допомогти індивіду перебороти відчуття власної низької значимості та переконати інших у протилежному. Вони грають роль, щоб справити враження на інших, але вдавання з себе не того, хто ти є насправді, призводить до все зростаючого внутрішнього напруження. Вдавати впевнену в собі, дружелюбну та веселу людину, переживаючи при цьому протилежні відчуття, - це значить постійно боротися з собою. І, відповідно, індивід відчуває велике напруження через те, що боїться зробити невірний крок і скинути захисну маску. 

Адекватні Я-концепція і самооцінка мають великий вплив на психічне здоров’я, повноцінний розвиток та реалізацію індивідом усього запланованого, на міжособистісні стосунки та соціальну адаптацію людини, на успіхи у навчанні, на професійні прагнення та домагання, на реалізацію особистістю себе в цілому. Самооцінка росте у процесі взаємодії з людьми, коли Я виявляється значимим для оточуючих. Вона сприяє утвердженню самоповаги, яка є компонентом людського існування, який придає індивіду відчуття власної гідності. 

Відповідно до теорії Еріка Еріксона, ще однією з головних умов особистісного самовизначення є формування адекватної особистісної ідентичності, що являється центральним завданням розвитку у юнацькому віці [68]. У процесі вибору людиною цінностей, переконань та життєвих цілей формується її ідентичність. Суспільство очікує від молодих людей, що вони оберуть для себе вуз та місце роботи, будуватимуть романтичні стосунки, які стануть запорукою майбутньої молодої сім’ї, а також зроблять вибір стосовно політичної філософії, релігійної практики тощо. Е. Еріксон описував формування ідентичності як процес вибору, що відбувається шляхом вивчення різних варіантів та приміряння ролей. Якщо в міру дорослішання людини її перестають задовольняти обрані цінності, переконання, поставлені завдання та практична їх реалізація, вона може перевизначити та уточнити свою ідентичність, яка, очевидно, не являється чимось стабільним. 

З середини 60-х років минулого сторіччя з’являється велика кількість наукових робіт, в яких підтримується психосоціальна модель Е. Еріксона. Серед них особливо важливі праці Джеймса Марша, який зазначав, що критеріями досягнення зрілої ідентичності є дві змінні, пов’язані з вибором роду занять, політичної ідеології та релігії: переживання кризи та формування переконань. Криза настає тоді, коли молода людина робить обдуманий вибір між варіантами розвитку, а переконання відображають рівень власного вкладу індивіда [51]. Зріла ідентичність досягається, коли індивід пережив кризу і зробив усвідомлений вибір професії та ідеології.
Джеймса Марша виділив чотири основних статуси ідентичності: розмита ідентичність, передчасна ідентичність, мораторій та зріла ідентичність [51].
Розмита ідентичність

Індивіди з розмитою ідентичністю не пройшли через кризу і не обрали для себе професію, релігію, прийнятну політичну філософію, соціальні ролі та власні норми міжособистісних стосунків. Вони не пережили кризу ідентичності по жодному із перерахованих пунктів і не пройшли через процес переоцінки, пошуку та розгляду варіантів. З точки зору розвитку розмита ідентичність є найбільш простим статусом ідентичності і являється нормальною для раннього підліткового віку [22]. З часом, під зростаючим тиском з боку батьків, однолітків та школи більшість підлітків намагаються розрішити проблеми ідентичності. Підлітки, які й далі не проявляють зацікавленості до подібного самовизначення, можливо, намагаються приховати внутрішню невпевненість, пов’язану з питаннями ідентичності. Вони намагаються видати за апатію відчуття невпевненості у собі.

Якщо молода людина намагалася зробити пов’язаний з пошуком ідентичності вибір та зазнала невдач, її реакцією може бути гнів, спрямований проти батьків, однолітків чи політичних або соціальних лідерів. До цієї категорії відносяться молоді люди, які бунтують проти встановлених у суспільстві цінностей. Юнаки і дівчата з невизначеною ідентичністю, що прагнуть уникнути тривожності, кризи та вибору переконань за допомогою алкоголю чи наркотиків, тим самим намагаються заперечувати існування у них будь-яких проблем. Очевидно, самою точною характеристикою індивіда з розмитою ідентичністю є слово «відхід», оскільки найбільш поширеною реакцією на стрес являється відхід, відсторонення від нього. З цим пов’язаний той факт, що в індивідів з розмитою ідентичністю виявляється найбільш низький рівень близькості у стосунках з друзями та представниками протилежної статі [68].

Передчасна ідентичність 

Якщо індивід зробив професійний та ідеологічний вибір, не переживаючи періоду сумнівів та пошуків, а під тиском сторонніх порад, найчастіше батьків, то у даному випадку має місце передчасна (дострокова) ідентичність. Вона часто відбувається при значній ідентифікації дитини з одним із батьків. Молоді люди з передчасною ідентичністю не приймають самостійного рішення і стають такими, якими їх змушують бути інші. Людина з достроковою ідентичністю не може розібратися, де її власні цілі, а де – плани, складені для неї батьками. Вона прагне до відчуття захищеності та до підтримки, яку можуть надати люди, що є значимими для неї. Зі стресом такі люди справляються важко, тому їхній спосіб досягнення безпеки – це уникнення будь-яких змін чи стресових ситуацій. А повна відсутність конфліктів в юності є зловісною ознакою того, що особистісного розвитку індивіда не відбувається [28]. Передчасна ідентичність інколи слугує способом зниження тривожності. Люди, які не витримують невизначеності, роблять вибір поспіхом, без тривалого процесу розгляду цілого ряду варіантів.
Мораторій

Слово «мораторій» означає період відстрочки, що надається тому, хто не готовий прийняти рішення чи взяти на себе відповідальність. Цим терміном позначається період в молодості, коли людина вивчає варіанти розвитку перед тим, як зробити остаточний вибір. Деякі індивіди на етапі мораторію знаходяться у стані нормативної кризи. В результаті вони здаються стурбованими, непослідовними та незадоволеними. Дехто уникає вирішення проблем і проявляють тенденцію до затягування даного процесу до того часу, поки ситуація сама не продиктує певного образу дій [51]. Молоді люди на цьому етапі схильні до підвищеної тривожності, оскільки переживають кризу. 

Якщо у людини, що зіткнулася з проблемами мораторію, достатньо можливостей шукати, експериментувати, вивчати різні сфери діяльності та пробувати себе в різнобічних ролях, то вона має великий шанс знайти себе, сформувати ідентичність та здійснити особистісне самовизначення. 

Досягнута, зріла ідентичність

Індивіди у статусі досягнутої, чи зрілої, ідентичності вже пережили психологічний мораторій, розв’язали кризу своєї ідентичності шляхом ретельної оцінки та вибору варіантів і прийшли до самостійних висновків та рішень. У них сильна мотивація досягнень, причому багато чого вони можуть досягнути не за рахунок особливих здібностей, а швидше всього за рахунок більш високого рівня внутрішньої психічної цілісності та соціальної адаптації. По досягненню ідентичності відбувається цілковите самоприйняття та стабільне особистісне самовизначення. Настає внутрішня гармонія та прийняття своїх здібностей, можливостей та недоліків, а поставлені перед собою плани стають більш реалістичними [30]. Але не дивлячись на те, що люди зі зрілою ідентичністю мають більш розвинену впевненість у собі, це не означає, що у них повністю відсутня тривожність. Обравши для себе певні цілі, вони турбуються стосовно їх досягнення. Відсоток молодих людей, що досягли зрілої ідентичності, з віком збільшується. 

Слід відмітити, що статуси ідентичності не завжди змінюють один одного у точній відповідності з описаною вище послідовністю. Спочатку вважалося, що нормою є їхній прогресивний розвиток. Більшість підлітків вступають у кризу ідентичності (починаючи з етапу дострокової ідентифікації), а потім проходять через мораторій, після якого отримують зрілу ідентичність. Статус розмитої ідентичності в юності розглядався як відхилення від нормального ходу розвитку, яке, в кращому випадку, являється перехідним. Така послідовність допускає три варіанта відхилень. По-перше, значна кількість індивідів вступає в період юності у статусі розмитої ідентичності; дехто з них так в ньому і залишаються. По-друге, деякі молоді люди взагалі не проходять статус мораторію і не досягають статусу зрілої ідентичності, міцно закріпившись у статусі дострокової ідентичності. По-третє, інколи люди, досягнувши зрілої ідентичності, регресують і повертаються до більш низьких статусів. Це говорить про те, що індивіди можуть проходити етапи ідентичності не тільки в порядку зростання її статусу, але й у зворотному напрямку, маючи при цьому можливість знову досягнути зрілої ідентичності власної особистості. 

1.3.
Юнацький вік як період особистісного, професійного і соціального становлення особистості

Юність (від 16 до 22-23 років) – це «ранок життя», що забезпечує творчу продуктивність, імовірність якомога більшої самореалізації протягом подальшого життєвого шляху [28]. Цей вік не менш складний, ніж підлітковий. Його насиченість новим досвідом, суперечливість і різноспрямованість важко переоцінити. Може, саме тому К. Ушинський називав період від 16 до 22-23 років найвирішальнішим у житті людини, коли остаточно складається фундамент ціннісних орієнтацій, вимальовується проекція головних напрямків пошуку самореалізації на наступних вікових етапах [30]. Професійні інтереси, політичні вподобання, стиль поведінки, характер спілкування – всі ці складові способу життя закладаються в юності.

Самовизначення, як особисте, соціальне, так і професійне, стає центральним новоутворенням юнацького віку. Це нова внутрішня позиція, що включає усвідомлення себе як, прийняття свого місця в ньому [15]. Оскільки у старшому шкільному віці з’являються плани і бажання, реалізація яких є віддаленою, а в молодості можливі суттєві корективи, інколи новоутворенням вважається не саме самовизначення, а психологічна готовність до нього. Соціальна ситуація розвитку в юності – це ситуація вибору життєвого шляху. Починається реалізація планів, інколи вдала, що приносить відчуття задоволеності зробленим, а інколи вона приводить до усвідомлення помилковості зробленого вибору, до розчарування, нового пошуку, постановки нових планів. Ціна зробленої в цей період помилки велика: це не шкільна двійка чи догана за порушення правил на уроці, а даремно втрачені роки, необхідність розпочинати все з початку. 19-20-річні юнаки основні труднощі свого життя пов’язують з появою відповідальності, якої раніше не було [13]. В той же час вони цінують свій вік, який приносить не лише нові проблеми, але й нові, більш широкі можливості.
Ставлення до себе як детермінанта саморозвитку особистості проявляється у новій якості – це ставлення до людини, що взаємодіє з іншими людьми, ставлення до рівноправного партнера зі спілкування, спільної діяльності. На попередньому до себе було усвідомлення власної своєрідності, несхожості ні на кого. Новий крок у побудові свого життєвого світу пов’язаний з тим, що людина усвідомлює себе не лише як окрему яскраву індивідуальність, а й як члена групи, комунікатора, що встановлює контакти з постійно зростаючим колом людей, з великим і складним світом. Молода людина вчиться співробітництву, спілкуванню, знаходить собі друзів, коханих. 

У центрі уваги особистості постають її численні рольові функції. Між «Я» реальним і «Я» ідеальним вибір падає на перше, на те, що сьогодні, «тут і зараз» проявляє свою активність [60]. Хоча не можна не зауважити, що ідеальні побудови, мрії, уявлювані ситуації також залишаються виключно значущими. Саме тому однією з типових проблем молодої людини є проблема конфлікту між буденною прозою життя і буянням уяви, «польотами уві сні і на яву». Експериментальне вивчення актуальних життєвих проблем київського студентства [12] дало змогу стверджувати, що серед головних проблем на цьому віковому етапі можна назвати пошук сенсу власного існування, своєї необхідності у житті; страх самотності (без ілюзії щодо випадкових «супутників»); бажання особистого щастя, кохання, створення сі’мї; професійне самовизначення, можливості самореалізації своїх здібностей тощо.

Молода людина свідомо шукає сенс життя, бажає «ясно відчути все, що існує», її не задовольняють думки відомих філософів чи моралістів, мало допомагають розмови з оточуючими. Вона хоче самостійно, незалежно вирішити для самої себе, навіщо жити, яким є відношення між життям і смертю, буттям і небуттям. Самовизначення пов’язане з новим сприйняттям часу – співвідношенням минулого і майбутнього, сприйняттям теперішнього з точки зору майбутнього [22]. Спрямованість у майбутнє тільки тоді благотворно впливає на формування особистості, коли є задоволення теперішнім. 

Юнацький вік – досить вирішальний етап формування самосвідомості і власного світогляду, прийняття відповідальних рішень, людської близькості, коли цінності любові, дружби можуть бути першорядними. Відповідаючи самому собі на запитання «хто Я?», «який Я?», «до чого Я прагну?», молода людина формує:

1)
самосвідомість – цілісне уявлення до себе, самооцінку розумових, моральних, і недоліків, на основі чого виникають можливості цілеспрямованого самовдосконалення, самовиховання;

2)
власний світогляд як цілісну систему поглядів, знань, переконань своєї життєвої філософії, що спирається на засновану раніше певну суму знань і здатність до абстрактно-теоретичного мислення, без чого розрізнені знання не складаються в єдину систему;

3)
прагнення заново і критично переосмислити все оточуюче, самоствердити свою оригінальність та самостійність, створити власні теорії сенсу життя, любові, щастя, суспільного устрою, політики тощо [28].

Юність, за Е. Еріксоном, - це передусім криза ідентичності, яка полягає у послідовності соціальних та індивідуально-особистісних виборів, ідентифікацій та самовизначень [68]. Успішно впоравшись з вирішенням відповідних задач, юнак переходить від пошуку себе до самореалізації. Нерозв’язаність цих задач зумовлює формування у молодих людей неадекватної ідентичності. Розвиток останньої може відбуватися за такими основними напрямками:

-
відмова від психологічної інтимності, уникнення тісних;

-
розмивання відчуття часу, будувати життєві плани, страх змін;

-
розмивання продуктивних, творчих мобілізувати свої внутрішні, основній діяльності;

-
формування «негативної ідентичності», відмова зразків для наслідування.

В інших дослідженнях, зокрема Дж. Марша, виділено ряд етапів у розвитку ідентичності, детермінованих рівнем професійного, релігійного та політичного самовизначення молодої людини:

- невизначена, «розмита ідентичність» – індивід ще не сформував, ще не обрав професії та не зіткнувся з проблемою кризи ідентичності;

- «передчасна ідентичність» – в певну систему взаємостосунків, але не з власної волі, внаслідок пережитої кризи та випробувань, а на основі чужих думок, під впливом наказу або авторитету;

- «мораторій» – індивід перебуває в процесі нормативної кризи самовизначення, вибираючи з численних варіантів той єдиний, який може вважатися власним;

- «зріла ідентичність» – криза самовизначення завершена, індивід від пошуку себе перейшов до практичної самореалізації [51]. 

Цікаво порівняти досягнутий молодою людиною рівень ідентичності з властивими їй комплексами індивідуально-особистісних рис; слід зазначити, що індивідуальні відмінності тут не менш важливі, ніж вікові. Так стадія «мораторію» пов’язується, як правило, з високим, а стадія «передчасної ідентичності» – з низьким рівнем особистісної тривожності. Вищі рівні ідентичності корелюють з більш високою самоповагою, а також із складнішими і більш диференційованими інтересами, з краще розвиненою рефлексією. «Мораторій» і «зрілість» характеризуються домінуванням інтернального, а «невизначеність» і «передчасність» – екстернального локусу контролю. «Передчасність» пов’язана з найвищими показниками за шкалою авторитарність і найнижчими – за шкалою самостійність. Найрозвиненіша моральна свідомість у людей, що досягли стадії «мораторію» та «зрілості».

Істотні відмінності спостерігаються і в стилях спілкування та між особистісних стосунків. Психологічна інтимність, глибокі почуття та взаємність стосунків притаманні передусім стадіям «мораторію» та «зрілості», тоді як для етапів «невизначеності» та «передчасності» більшою мірою характерні стереотипні контакти. Серед молодих людей з «невизначеною» ідентичністю виявлено найбільше ізольованих [2].

Важливим моментом стає формування почуття дорослості, причому не взагалі, як це мало місце в підлітковому віці, а саме чоловічої і, відповідно, жіночої дорослості. Особливо інтенсивно розвивається сприйняття себе як особи певної статі з характерними потребами, мотивами, ціннісними орієнтаціями, ставленням до представників протилежної статі та відповідними формами поведінки.
Отже, становлення самосвідомості відбувається за декількома напрямками:

1)
розширення знання про свій внутрішній світ, юнак сприймає свої емоції не як похідні від зовнішніх подій, а як стан свого «Я», розвивається і утверджується відчуття власної особистості, несхожості на інших, а інколи й поглиблюється відчуття самотності;

2)
виникає усвідомлення неповоротності часу, розуміння скінченності свого існування. Саме розуміння неминучості смерті змушує людину всерйоз задуматися про сенс життя, про свої цілі, перспективи, про майбутнє. Поступово з мрій, де усе можливо, та ідеалу як абстрактного, але часто недосяжного, починають намічатися більш-менш реальні плани діяльності, між якими треба обирати. Життєвий план охоплює всю сферу особистого самовизначення: моральний образ, стиль життя, рівень домагань, вибір професії і свого місця в житті; 

3)
продовжує формуватись цілісне уявлення про самого себе, ставлення до себе, причому тепер уже не через усвідомлення і оцінювання свого тіла, зовнішності, привабливості (як це було у підлітковому віці), а вже через оцінку своїх морально-психологічних, інтелектуальних, вольових якостей. Юнацькі самооцінки часом бувають суперечливі («Я у своїй уяві – геній + нікчемність»). На основі аналізу досягнутих результатів у різних сферах діяльності, врахування думок інших людей про себе і самоспостереження, самоаналізу своїх якостей і здібностей в юнака формується самоповага – узагальнене ставлення до себе;

4)
відбувається усвідомлення сексуальної чуттєвості, що розвивається в цей період, і формується ставлення до неї [39].
Юність – це вік вирішального професійного самовизначення, і тому особистих проблем, пов’язаних із цією сферою, досить багато. Студентів турбують погана якість викладання, застарілі методи навчання. Вони скаржаться на нестачу часу, на невизначеність із майбутньою працею, на фінансові проблеми. Проблема професійного самовизначення майже завжди поєднується з проблемою більш глобальної життєвої перспективи. Це не лише створення сім’ї, працевлаштування, квартирне питання. Це й суто глибинні, внутрішні проблеми самопізнання, самореалізації, самоствердження [13].
Другий період юності, на який припадає студентський вік, має специфічні закономірності й являє собою важливий етап у розвитку особистості. Термін «студент» має латинське походження і в перекладі українською мовою означає людину, що старанно працює, вчиться, тобто оволодіває знаннями. Завдяки суспільному виду діяльності – навчанню, спільному характеру праці студенти утворюють певну соціально професійну групу, провідною функцією якої є набуття відповідних знань та умінь в галузі обраної професії, навичок самостійної творчої діяльності.

В період навчання відбувається становлення фахівця, формування його світогляду, ідеалів, переконань. Студентські роки молодої людини слід розглядати не тільки як підготовку до майбутньої професійної діяльності, але й як першу сходинку до зрілості [55]. Студента як людину певного віку і як особистість можна розглядати у трьох іпостасях:

•
соціальній, яка обумовлена належність студента до певної соціальної (академічної) групи і проявляється через виконання ним функцій майбутнього фахівця;

•
психологічній, що являє собою єдність психічних процесів, станів і таких властивостей особистості, як характер, темперамент, спрямованість, здібності, від яких, власне, й залежить протікання психічних процесів та виникнення психічних станів;

•
біологічній, що включає в себе тип нервової діяльності, будову аналізаторів, безумовні рефлекси, соматичний тип, психомоторику, фізичний стан тощо [4]. Вже сприймають не чітко і ілюзорно. Це викликає внутрішню невпевненість у собі, що часто супроводжується зовнішньою різкістю та розв’язаністю [60].
Дослідження психологів показали, що в другий період юності розвиток таких важливих для навчання психічних процесів, як увага відбувається нерівномірно. Особливо помітні «спади» і «підйоми» у розвитку мислення і пам’яті. «Підйоми» у розвитку мислення припадають на вік 20, 23 і 25 років; спади спостерігаються у 22 і 24 роки. «Підйоми» у розвитку пам’яті припадають на 18, 23 і 24 роки; «спади» – на 22 і 24 роки [38]. Як видно з наведених даних, існує тимчасова розбіжність «підйомів» і «спадів» у розвитку пам’яті і мислення. Зміни в пам’яті ніби підготовлюють зміни в розвитку мислення. У віці від 18 до 21 року рівень уваги стабільний; пізніше коливання виражені більш інтенсивно. 19, 22 і 25 років є оптимальним віком для розвитку інтелекту [38]. Наведені дані свідчать про суперечливий характер розвитку психічних функцій та інтелекту. Ця суперечливість не може не позначитися на успіхах у навчанні. Так, у 18-літньому віці студент може запам’ятати досить великий обсяг навчальної інформації, що збільшився на другому курсі, але не може здійснити розумову переробку всього отриманого матеріалу, оскільки мислення в цей час відстає від пам’яті. Цим, зокрема, можна пояснити, чому значна кількість студентів на екзаменаційній сесії за третій семестр має нижчу успішність, ніж у перших двох.
Складні й нові завдання, що вже на першому курсі, і процесу, виховання в роботи з розподілу свого часу між навчанням, побутом і відпочинком, а в багатьох випадках. Студенти мають враховувати функцій при організації, яка має бути спрямована перш за все на осмислення навчальної інформації, а не тільки на її запам’ятовування.
Окремо слід зупинитися на проблемі першокурсників до навчальних закладах, багаторічного стереотипу роботи, до якого дівчата звикли чи дівчина (динамічного стереотипу, за І. П. Павловим), іноді призводить до ситуацій і нервових зривів [44]. Перебудова динамічного у кожного протікає індивідуально і залежить значною мірою типу вищої нервової діяльності, так і від соціальних чинників. Серед головних труднощів наступні: 

•
негативні переживання зі шкільного колективу;

•
невизначена мотивація, недостатня психологічна підготовка до неї;

•
відсутність навичок самостійної дяільності, небажання конспектувати, працювати з словниками, каталогами тощо;

•
здійснювати психологічну взаємодію поведінки і діяльності, що посилюється відсутністю щоденного контролю з боку викладачів;

•
віднайлення оптимального режиму праці в нових умовах, налагодження побуту, особливо при переході з домашніх до гуртожитку [44].

Як видно, зазначені труднощі не є однаковими за своїм походженням. Деякі з них мають об’єктивний характер, а інші обумовлені недоліками у довузівській підготовці, а також у вихованні в школі та сім’ї. Отже, слід розрізняти дві складові адаптації студентів у закладі вищої освіти:

а) професійну – пристосування до характеру, змісту, умов та організації навчального процесу, розвиток навичок самостійності у навчальній та науковій роботі;

б) соціально-психологічну – пристосування студентів до академічної групи, налагодження взаємовідносин з одногрупниками, знаходження власного стилю поведінки.

Коло інтересів студентів не обмежується лише навчальним матеріалом, а простягається у галузі науково-дослідної, суспільно-політичної, трудової діяльності. Вони беруть активну участь у політичному житті країни, у діяльності органів студентського самоврядування, виступають з доповідями на студентських наукових конференціях, працюють на підприємствах різних форм власності. Низька стипендія, безробіття батьків, неплатоспроможність організацій – спонсорів навчання студентів та інші чинники змушують студентів стаціонару шукати всіляких можливих підробітків.  Як результат, близько половини з них включені в ті чи інші види трудової діяльності: малий бізнес, посередництво, збирання інформації, репетиторство, робота на виставках, під час рекламних акцій тощо [51].

В умовах сучасної соціальної реальності знайти своє місце у суспільстві складно. Життєвий шлях, як відомо, не є лише траєкторією приватного особистості, він окреслює, самостійний внесок в історію суспільства, і саме юнацтво акцентує увагу на своїх потенціалах, на гуманізації життя, на пошукові сенсу існування. Психологічна готовність діяти, активно виявляти себе, залишити по собі па’мять часто стикається з невизначеністю цілей, малим життєвим досвідом, непослідовністю, невмінням спрямувати свою енергію у потрібне русло. Гострота сприймання, емоційна надмірність, динаміка настроїв, нагальна потреба в контактах не завжди допомагають цілеспрямованому пошукові сфер самовиявлення.

Юність страждає пристрастями всього людства. Її життєві задуми – максималістські, натура звернена до нескінченного, їй усюди тісно. Індивідуалізація стає дедалі глибшою, а до розуміння обмеженості власних можливостей ще далеко. Відчуття повноти життя, яке виникає у спілкуванні   з близькою людиною, чи наодинці та з’являється практично щодня, запам’ятовується та впливає на наступні етапи життєвого шляху. Нове ставлення до себе і своєї життєвої історії потребує наповнення кожного дня відповідальною діяльністю. 

1.4. Особливості професійного і особистісного

самовизначення студентів-психологів
В сучасних умовах суспільна практика потребує усе більшої кількості фахівців із базовою психологічною освітою. Досвід свідчить, що такі галузі професійної діяльності, маркетинг, менеджмент, реклама та інші можуть бути успішно забезпечені на основі ґрунтовної психологічної підготовки. Більш того, суспільна практика  потребує великої кількості практичних психологів, які безпосередньо здійснюють консультативну, експертну, діагностичну і корекційну роботу. Усе це – свідчення високих вимог до роботи практичного психолога, з одного боку, і високої відповідальності фахівців за результати своєї праці – з іншого.

Актуальність  обговорюваної проблеми підтверджується й десятиліттям діяльності системи освіти України. Велика кількість шкільних психологів (сьогодні їх більше шести з  половиною тисяч) відчувають помітний дефіцит у ґрунтовних психологічних знаннях. Отже, проблема програмно – методичного забезпечення процесу підготовки практичних психологів залишається актуальною. Вперше вона виникла із створенням практичної психології у нашій країні. Тоді, 1991 році стало зрозумілим, що існуючі зміст, форми і методи навчання психологів не є придатними. Згодом була розроблена концепції підготовки, кваліфікації практикуючих психологів [29]. Вона ґрунтувалася на кількох вихідних позиціях, які є принциповими.
Перша з-поміж них: практична (прикладна психологія) – це особливий вид професійної діяльності, який не збігається з психологією науковою, має специфічну методологію та підходи до предмета [55]. Якщо основним змістом наукової психології є дослідження психіки, законів і закономірностей виникнення і розвитку психічних явищ то змістом діяльності практичного психолога є надання допомоги конкретній людині в конкретних життєвих обставинах. Специфіка практичної психології зумовлює й відповідні форми, методи та зміст підготовки практикуючих психологів, які відмінні від змісту, форм та метолів підготовки психологів-викладачів або психологів-дослідників.

Друга: не всяка людина здатна працювати практикуючим психологом, тому процес підготовки таких   спеціалістів має включати не тільки навчання психології, що, в принципі, достатньо для підготовки викладачів, а й спеціаліста [46]. До таких можна віднести, так  званий,  психологічний світогляд як певний тип  життєвої філософії особистості, побудовані на ньому  структуру цінностей, спрямованість особистості, розвинуті механізми соціальної перцепції, розвинуті  навички професійного спілкування, вміння керувати  процесом взаємодії з іншими, навички саморегуляції, розвинуту професійну інтуїцію, специфічну Я - концепцію, альтруїстичну спрямованість та інше.

Третя: зміст підготовки практикуючих психологів має складатися з трьох умовних блоків:

· теоретико-експериментальна підготовка – вивчення класичних психологічних дисциплін, що здійснюється традиційними методами (загальна психологія, історія психології, психологія особистості, вікова психологія, есперементальна психологія та інші).

· опанування теоретичних засад практичної психології, яке здійснюється, в основному, через участь студентів в активних (інтерактивних) формах навчальної роботи – семінарах, майстеркласах, тренінгах, дискусіях (психологічне консультування, основи психотерапії та психокорекції,  психологічна служба в системі освіти та інше);

· оволодіння практичними, методиками та методами навичок роботи із клієнтом (групою), що здійснюється під час участі у семінарах- практикумах. 

Слід зазначити, що такий підхід ні в якому разі не пов’язаний з нехтуванням важливості засвоєння студентами теоретичних засад психології. Навпаки, він передбачає посилення такої підготовки, оскільки сприятиме формуванню, зокрема, професійного світогляду. 

Четверта: практикуючі психологи виді практичної психології, підготовки мають здійснювати професійної орієнтації майбутніх певна у конкретному виді (техніці) (дитяча психотерапія, подружнє психокорекція девіантної поведінки та інше) [57].

П'ята: форми та підготовки в галузі практичної домірними змістові цієї підготовки, мають еволюціонувати від академічних лекційно-семінарських, на етапі, до практичних, більш активних – семінари, тренінги тощо. 

Шоста: центральним методом матеріалу має бути випадковий (ситуаційний) підхід, оскільки саме у конкретному випадку, в конкретній життєвій ситуації особистості розкриваються взаємодетермінація суб'єкта і об'єкта, синтетична, цілісна природа людини [37]. До того ж у роботі психолог має справу саме з людиною, яка перебуває у життєвих обставинах.

Сьома (чи не найважливіша): професійна психолога є неможливою без теоретичного і практичного засвоєння норм (психологічної деонтології). 
Вище згадана концепція передбачає трирівневу (або трьохступеневу) підготовку практичних психологів, яка дозволить: а) здійснювати у процесі навчання і поглиблювати професійну студентів; б) системно викладати основи наукової та практичної психології; с) значущі риси особистості та навички практичної роботи спеціаліста.

У підході, що пропонується, збережено приорітет фундаментальних наукових знань і ґрунтовної науково-експериментальної підготовки студентів. Разом із цим, передбачається можливість поглибленого професійного формування особистості професіонала. Створюється можливість для спеціалізації у конкретному напрямі практичної психології.

Вихідним поняттям зазначеної концепції (теорії і практичної психології) стало поняття життєвої ситуації  особистості. По-перше, воно найточніше реалізує синтетичний підхід, оскільки передбачає поведінку конкретної індивідуальності у конкретних життєвих умовах По-друге, це поняття транслюється у або суб'єктної проблеми, саме з якою стикається практикуючий психолог По-третє, життєва ситуація передбачає  реконструкцію життєвого шляхуособистості як основу психодіагностичної роботи та його проектування, що здійснюється, як правило, через психокорекцію. По-четверте, поняття життєвої ситуації  особистості найбільш повною мірою пояснює пристосовані зміни та гнучкість структури особистості, механізми компенсацій, захистів, індивідуальних стилів, ролей тощо. По-п'яте, воно  відкриває можливості для інтерпретації ментальності особи, її духовного (або - душевного) життя, сприяє повнішому розумінню взаємозв'язків між індивідуально-психологічним та історичним, з одного боку, і природним – з іншого.

Врешті-решт психологічне занурення у життєву ситуацію людини, її аналіз та корекція передбачають залучення всієї системи знань з наукової психології. Саме із життєвою ситуацією клієнта має справу психолог у своїй професійній діяльності. 

Пристрасність свідомості, що притаманна кожній людині, створює умови 

для сприйняття навчального матеріалу через призму значення для-мене (студент не просто читає і запам’ятовує задане, а задає собі запитання і шукає відповіді, помічає те нове, що дає йому новий текст, аналізує як це нове співвідноситься з тим, що він уже знає, фіксує, які додаткові тексти необхідно і хочеться прочитати у зв’язку з цим і так далі), іншими словами, для поставлення мети на усвідомлення того, яке конкретно місце здобуде нова інформація в житті людини, важливе значення мають мотиви, потреби і цінності, яким буде керуватися особистість. Якщо у студента з’являється таке активне відношення до навчального матеріалу то можна розраховувати на отримання «живого особистісного знання» [44]. Тому, розвиваючи і уточнюючи свої знання, студент починає задавати нові запитання і пред’являти нові вимоги до об’єкту пізнання – визначати його далі .Так зав’язується діалогічна єдність учбової діяльності і процесу особистого самовизначення, що відкриває можливості для формування живого особистісного знання яке, в свою чергу, сприяє розвитку особистості і допомагає людині знайти себе.
Необхідно зазначити, що студенти інтуїтивно відчувають важливість такого поєднання, оскільки через професійну діяльність вони починають найбільш повно розкривати себе, у своїй професії. Отже, стає очевидним, що майстерність викладання багато в чому пов’язане з умінням пробудити такий внутрішній діалог у студентській свідомості. Робота по усвідомленню, розвитку і уточненню своєї ціннісно-смислової сфери – це і є той засіб, за допомогою якого в свідомості студента з’являється потреба в такому внутрішньому діалозі. Ціннісно-смислова сфера особистості являє собою той відправний пункт, на основі якого будується такий діалог. Дійсно, живе особистісне знання породжується з активного особистісного відношення студента до навчального матеріалу. Те, що студент буде черпати із тексту для себе, до вивчення яких текстів він прагне, як він їх оцінює, які тексти сформують простір його інтересів – все це буде визначатися системою його ціннісно-смислових переваг. В формуванні ж цієї системи (того внутрішнього стержня який, задає форму і зміст особистості) знаходиться основа процесу особистісного самовизначення. Говорячи образно, особистісне і професійне самовизначення ідуть поруч із ціннісно-смисловим самовизначенням.

Формування своєї ціннісно-смислової сфери – це, звичайно ж, процес складний. Відповідно до К. Юнга, знаходження і реалізація цінностей змісту виступає для суб’єкта як спеціальна потреба і задача,  на вирішення якої він має спрямувати всі свої сили [30]. В. П. Зінченко писав, що ця задача повинна ставитися уже в шкільні роки: «Школа повинна вчити думати, в тому числі думати про сенс» [66]. Однак саме школу студенти часто звинувачують в неопрацьованості свого змістового простору, в невизначеності основних цінностей. Першокурсники досить часто відчувають себе ще досить інфантильними, щоб чітко висловити свої професійні цілі і цінності, щоб почувати себе повноцінною членом суспільства, культури, розуміти свої права і обов’язки і нести за них повну відповідальність. Тому часом буває досить складно усвідомити, що творчий потенціал, власні прагнення мають бути спрямовані на професійну діяльність, тобто на діяльність людини як частини суспільства і культури. Тому дехто з тих, хто вступив на факультет психології, обмежили цілі своєї професійної діяльності вирішенням особистісних проблем. І немає сумніві, що шлях професійного становлення, який затримується в межах вирішення особистісних проблем, буде далеко непродуктивним.
Важливе значення у формуванні професіоналізму практичного психолога мають його особистісні життєві домагання, що являють собою комплекс вимог, очікувані, бажань, надій, планів щодо свого життя, свого майбутнього. Спрямованість на пошук шляхів повнішої професійної самореалізації можлива, передусім, завдяки усвідомленню власних домагань, більш реальному плануванню майбутнього, оптимальнішій організації часу життя.

Наступний акцент слід зробити на одній із центральних характеристик студента-психолога – на особливостях його ставлення до інших людей. Слід згадати слова С.Л.Рубінштейна: «Відношення до іншої людини складає основну тканину людського життя, її серцевину. « Серце» людини все зіткане 

із його відношень до інших людей; те, чого воно коштує повністю визначається тим, на які людські стосунки вона здатна. Психологічний аналіз життя людини, спрямований на розкриття її ставлення до інших людей, становить ядро справжньої життєвої психології» [54]. Щоб закріпити в свідомості студентів-психологів цю цінність, а також побачити її особистісний зміст, студентам може пропонуватися, наприклад, написання твору на тему: «Як я ставлюся до інших людей?». Необхідно мотивувати студентів до написання щирих думок, саме тоді вони, створюючи цей текст, виконують серйозну внутрішню роботу зі своєю свідомістю. У процесі такого уважного вивчення свого відношення до інших студент переосмислює щось уже відоме для нього, усвідомлює щось потаємне, отримує новий досвід, а в цілому – відкриває самого себе. Студенти, пишучи серйозно, впевнено, відкрито, часом формулює неочікувані для них самих відповіді. В цілому результат такої роботи досить продуктивний. Це, перш за все, затвердження в собі такої особистісної цінності, як «інший».

Викладачі мають звертати увагу студентів на той факт, що формування їхнього змістовного простору має здійснюватися через залучення до культури –загальнолюдського досвіду, спираючись на який багато поколінь людей вирішували свої життєві задачі і будували свій індивідуальний життєвий шлях. Звертаючись до культури, студент розуміє, що вона вміщає в собі системи цінностей, які можуть слугувати орієнтирами для поточних цілей людини, основою для визначення і реалізації пізнавальних, практичних і особистісних задач. Користуючись біографічними і автобіографічними матеріалами, студент має змогу проаналізувати життєві шляхи багатьох психологів, що були справжніми професіоналами своєї справи, наприклад: Л. С. Виготський, А. Р. Лурія, М. К. Мамардашвілі, К. Юнг, К. Ясперс та багато інших. Такий аналіз допомагає студентам побачити, який вплив на творчі долі цих людей зробила інтеграція ціннісних уявлень культури, а також звернути увагу на те, що засвоєння загальнокультурного досвіду дається шляхом тривалої, ретельної праці: культура – це не просто середовище, яке вирощує і збагачує людину, а зусилля людини бути людиною [38]. Після таких пророблених роботи у студентів дійсно починається  серйозна внутрішня робота по усвідомленню свого ціннісно-смислового простору і його зв’язку з цілями і задачами обраної професії. До них приходить розуміння того, що професійна діяльність має отримати особистісний відтінок, тобто втілювати і відображати через себе особистість. Зародження у студентів потреби виразити себе у справі, а не просто збагатити себе новою інформацією, дає їм шанс зайняти принципово нову позицію по відношенню до процесу навчання ( а в результаті – до свого власного життя) – позицію, де він може стати об’єктом свого життя.

Сучасне мало прогнозоване, повне несподіванок життя вимагає пошуку дедалі ефективніших способів самоздійснення, серед яких чи не найголовнішим є професійне самоздійснення. Навряд чи людина може вважати своє життя по-справжньому вдалим, якщо не знайшла себе, не відчула якоїсь діяльності як такої, в якій її особистість росте й виявляється, розвивається щонайкраще. 

Висновки до першого розділу
Вибір професії – найбільш важливе рішення, яке треба прийняти в ранньому юнацькому віці. Існує ряд психологічних причин, які обумовлюють важливість питання про вибір професії. Кожна людина потребує визнання з боку оточуючих, хоче, щоб її цінували, шукає схвалення від інших, але разом з тим прагне бути незалежною. Один із способів досягти цього – вибрати таку професію, яка б виділяла її в очах оточуючих і приносила б їй емоційне задоволення. Таке ототожнення з професією дозволяє людині знайти себе, сприяє самореалізації та самовираженню. В юнацьких пошуках індивідуальності та задоволеності собою дуже сильною є мотивація обрати професію, яка б сприяла реалізації особистості. Важливим фактором професійного вибору є розумові здібності, і цьому існує багато причин.

Вибір професії і підготовка до трудової діяльності є одними із найбільш важливих завдань в розвитку і формуванні молодої людини. Продуманий і реалістичний підхід дозволяють вибирати спеціальності, що найбільше відповідають їхнім індивідуальним якостям, в яких вони знайдуть максимальне задоволення і розкриються як особистості, а також найбільш необхідні суспільству. Непродуманий чи випадковий вибір можуть призвести до глибокого розчарування, незадоволеності собою і суспільного незадоволення. Вибір буває інколи досить складним. Гінзберг підкреслював, що це довгий процес, який включає в себе багато зовні незначних рішень, кожне з яких тим не менш впливає на наступне і де в чому обмежує подальший вибір. Різні фактори, що впливають на процес професійного вибору, можна поділити на три категорії: нормативний, віковий вплив; нормативні, історично обумовлений вплив і ненормативні впливи, зумовлені подіями в особистому житті. Голанд висловив теорію, відповідно до якої людина обирає професію, яка забезпечує таке оточення та атмосферу, які відповідають типу його особистості. Як уже було зазначено, існує багато факторів, що впливають на вибір молодої людини: думки батьків, однолітків, вчителів; інтелект, індивідуальні здібності, захоплення, стать, вакансії, матеріальна винагорода і моральне задоволення, суспільні очікування, фактор престижу, національні традиції та деякі інші.
Особистісне самовизначення є одним із головних завдань людини у юнацькому віці, оскільки від цього залежить усе її життя, в тому числі і професійне та соціальне самовизначення. Таке самовизначення включає в себе ряд важливих категорій і понять, що протягом попередніх вікових етапів кардинально змінювалися, переосмислювалися і, нерідко, заново формувалися самою людиною. Отже, основними складовими особистісного самовизначення людини є: Я-концепція, самооцінка, статус ідентичності, що включають в себе ціннісно-змістовну сферу особистості, її здібності, переконання, прагнення, плани на майбутнє, особливості міжособистісних стосунків та світосприйняття тощо. Джеймса Марша виділив чотири основних статуси ідентичності: розмита ідентичність, передчасна ідентичність, мораторій та зріла ідентичність. Слід відмітити, що статуси ідентичності не завжди змінюють один одного у точній відповідності з описаною вище послідовністю.

Юність – це «ранок життя», що забезпечує творчу продуктивність, імовірність якомога більшої самореалізації протягом подальшого життєвого шлях. Самовизначення, як особисте, соціальне, так і професійне, стає центральним новоутворенням юнацького віку. Це нова внутрішня позиція, що включає усвідомлення себе як члена суспільства, прийняття свого місця в ньому. Оскільки у старшому шкільному віці з’являються плани і бажання, реалізація яких є віддаленою, а в молодості можливі суттєві корективи, інколи новоутворенням вважається не саме самовизначення, а психологічна готовність до нього. Соціальна ситуація розвитку в юності – це ситуація вибору життєвого шляху. Починається реалізація планів, інколи вдала, що приносить відчуття задоволеності зробленим, а інколи вона приводить до усвідомлення помилковості зробленого вибору, до розчарування, нового пошуку, постановки нових планів. Ціна зробленої в цей період помилки велика: це не шкільна двійка чи догана за порушення правил на уроці, а даремно втрачені роки, необхідність розпочинати все з початку. 19-20-річні юнаки основні труднощі свого життя пов’язують з появою відповідальності, якої раніше не було. В той же час вони цінують свій вік, який приносить не лише нові проблеми, але й нові, більш широкі можливості. Юнацький вік – досить вирішальний етап формування самосвідомості і власного світогляду, прийняття відповідальних рішень, людської близькості, коли цінності любові, дружби можуть бути першорядними.

РОЗДІЛ ІІ.

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОФЕСІЙНОГО І ОСОБИСТІСНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ
2.1. Методи і процедура дослідження
З метою перевірки гіпотетичного положення нашої дипломної роботи про те, що професійне та особистісне самовизначення студентів-психологів тісно пов’язані між собою в силу предметного змісту їхньої освіти; і відповідно, отримання ними професійних знань сприяє формуванню їхнього особистісного самовизначення, яке, в свою чергу, стимулює подальший професійний розвиток, нами було складено програму емпіричного дослідження, яка включає такі етапи:
· підготовчий, який включає в себе постановку проблемного питання, формулювання гіпотетичного положення, визначення репрезентативної вибірки, підбір методик, знайомство зі студентами-психологами (III-V курсів), що приймають участь в емпіричному дослідженні; 

· констатуючий, до якого входять: опис методик, проведення тестування, обробка результатів, перевірка припущення, написання звіту.

Перейдемо до опису процедури дослідження професійного і особистісного

самовизначення студентів-психологів.

Для дослідження обраної теми використовувалися:

1. Методика «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча;

2. Опитувальник діагностики типу особистості практичного психолога Т.Н.Данилової
3. Методика діагностики стосунків Т. Лірі.
Дослідження проводилося на базі Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка. Основну експериментальну групу склали студенти III, IV, VI курсів, спеціальність 053 Психологія. Загальна кількість обстежених 85 осіб, серед яких: 30 осіб – студенти III курсу, 20 осіб – студенти IV курсу, 35 осіб – студенти VI курсу.

Опис методик:  

1. Методика «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча.

2. Опитувальник діагностики типу спрямованості особистості практичного психолога (ОДТСОПП) Т.Н.Данилової.

Основними компонентами, що лежать в основі всіх типів спрямованості особистості є: емоційний, когнітивний (пізнавальний), поведінковий та ціннісний. Поведінковий компонент характеризує особливості виявлення людини в професійній діяльності. Включення суб’єкта в професійну діяльність супроводжується наявністю емоційних переживань, які виступають в якості головного фактору, що здійснює вплив на результативність виконуваної роботи. Когнітивний компонент відображає рівень розуміння суб’єктом своїх професійних цілей. В якості змістоутворюючого компоненту спрямованості особистості виступають особливості потрібно-мотиваційної сфери суб’єкта.  Проблема спрямованості – це, перш за все, питання про динамічні тенденції, які в якості мотивів визначають діяльність людини, а самі, в свою чергу, формуються з її цілей і задач. 

Спираючись на твердження Б. Ф. Ломова про те, що рівні розвитку мотивів визначаються: по-перше, співвідношенням між власними потребами, потребами тих груп людей, до яких особистість належить, і потребами суспільства в цілому; по-друге, визначеним співвідношенням потреб в засобах існування і  засобах розвитку; і по-третє, співвідношенням мотивів, орієнтованих на виробництво і використання; в опитувальнику виділені основні типи спрямованості особистості майбутнього практичного психолога: егоцентричний, гуманістичний, екзистенціальний, прагматичний.
3. Методика діагностики міжособистісних стосунків Т.Лірі

Дана методика створена Т.Лірі, Г.Лефоржем, Р. Сазеком у 1954 році і спрямована на дослідження  уявлень суб’єкта  про себе та про ідеальне «Я», а також для вивчення взаємовідносин в малих групах. За допомогою цієї методики виявляється переважаючий тип ставлення до людей у самооцінці та взаємооцінці. 

При дослідженні між особистісних стосунків найчастіше виділяються два фактори: домінування-підкорення та дружелюбність-агресивність. Саме ці фактори визначають загальне враження про людину у процесах між особистісного сприйняття. Вони названі М. Аргайлом в ряді головних компонентів при аналізі стилю міжособистісної  поведінки і по змісту можуть бути співвіднесені з двома і з трьох головних осей семантичного диференціалу Ч. Осгуда: оцінка та сила. У тривалому дослідженні, що проводилося   американськими психологами під керівництвом Б.Бейлза, поведінка члена групи оцінювалася змінним, аналіз яких здійснюється у трьохвимірному просторі, що утворюється трьома осями: домінування-підкорення,  дружелюбність-недружелюбність, емоційність-аналітичність.

2.2. Кількісний та якісний аналіз результатів дослідження
Для досягнення мети дослідження нами були використані вказані вище методики, за якими отримано результати згідно процедури їх опрацювання. Їх фіксація дозволила нам провести інтерпретаційний аналіз стосовно вивчення особливостей професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів.

Проведення методики «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча дозволило нам зафіксувати наступні дані по експериментальній вибірці, які представлені у таблицях 1 і 2 середньогрупового розподілу показників за методикою «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча (див. Додаток А) і відображені на рис. 1 та 2.
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                                                              Рис. 1.

                                        Умовні позначення



- III курс
- IV курс
-VI курс

  1-18 – перелік термінальних цінностей в порядку їх зазначення у таблиці 1.
   Із таблиць у Додатку А і рисунків 1 і 2 видно, що серед термінальних цінностей у студентів III курсу найбільш значимими виявилися наступні:

· здоров’я (фізичне та психічне);

· наявність справжніх, вірних друзів;

· кохання (духовна і фізична близькість з коханою людиною);

· пізнання (можливість розширення своєї освіти, власного світогляду, загальної культури, інтелектуальний розвиток);

· матеріальна забезпеченість (відсутність матеріальної скрути);

· свобода (самостійність, незалежність у судженнях та діях);

· суспільне визнання (повага оточуючих, студентського колективу, друзів).
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                                                                     Рис. 2.

                                           Умовні позначення:

                 


- III курс
- IV курс
-VI курс

  1-18 – перелік термінальних цінностей в порядку їх зазначення у таблиці 2.
   Перші місця серед інструментальних цінностей студентів-психологів III курсу розподілилися таким чином:

· широта поглядів (вміння зрозуміти чужу точку зору, поважати смаки, звички, традиції інших);

· чуйність (турботливість);

· ефективність у справах (працелюбність, продуктивність в роботі);

· незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче);

· життєрадісність (почуття гумору);

· терпимість (до поглядів і думок інших, вміння пробачати іншим їхні помилки);

· тверда воля (вміння настояти на своєму, не відступати перед труднощами).

   У студентів IV курсу склалася наступна картина. Серед термінальних цінностей найвищі рангові позиції отримали:

   - здоров’я (фізичне та психічне);

   - кохання (духовна і фізична близькість з коханою людиною);

   - щасливе сімейне життя;

   - активний спосіб життя (повнота і емоційна насиченість);

   - розвиток (робота  над   собою,   постійне   фізичне  та  духовне    

     самовдосконалення);

   - пізнання (можливість розширення своєї освіти, власного світогляду, 

     загальної культури, інтелектуальний розвиток);

· наявність справжніх, вірних друзів.

   Із інструментальних цінностей найбільшу значимість мають:

   -   тверда воля (вміння настояти на своєму, не відступати перед    

        труднощами);

   -    життєрадісність (почуття гумору);

· чуйність (турботливість);

· незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче);

· широта поглядів (вміння зрозуміти чужу точку зору, поважати смаки, звички, традиції інших);

· раціоналізм (вміння тверезо і логічно мислити, приймати продумані, раціональні рішення);

· терпимість (до поглядів і думок інших, вміння пробачати іншим їхні помилки).

   На шостому курсі студенти-психологи із переліку термінальних цінностей перевагу надали наступним:

   - здоров’я (фізичне та психічне);

   - кохання (духовна і фізична близькість з коханою людиною);

   - творчість (можливість творчої діяльності);

   - свобода (самостійність, незалежність у судженнях та діях);

   - впевненість у собі (внутрішня гармонія, свобода від внутрішніх

     протиріч, сумнівів);

   - активний спосіб життя (повнота і емоційна насиченість);

   - цікава робота.

   Серед інструментальних цінностей першими були зазначені наступні:

· незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче);

· широта поглядів (вміння зрозуміти чужу точку зору, поважати смаки, звички, традиції інших);

· раціоналізм (вміння тверезо і логічно мислити, приймати продумані, раціональні рішення);

· ефективність у справах (працелюбність, продуктивність в роботі);

· терпимість (до поглядів і думок інших, вміння пробачати іншим їхні помилки);

· життєрадісність (почуття гумору);

· ретельність, старанність у справах (дисципліна).

Погляди на важливі аспекти життя та кінцевий результат своєї діяльності у студентів різних курсів дуже схожі. Перше місце на  кожному  курсі було віддане здоров’ю, що чітко підкреслює свідоме розуміння студентами важливості фізичного та психічного здоров’я у житті людини, його необхідності для повноцінної реалізації свого потенціалу, для особистісного самовизначення та професійного становлення індивіда. 

    На другому місці у студентів III курсу стоїть така термінальна цінність, як наявність справжніх, вірних друзів, яка у студентів старших курсів відходить на біль нижчі місця: IV курс – 7 місце,  VI курс – 9 місце. Це свідчить про зменшення залежності студентів старших курсів від думок друзів, від постійної підтримки з боку інших, про ріст їхньої самостійності, впевненості в собі. Але все ж таки при ранжуванні студентами IV, VI курсів  термінальних цінностей, наявність вірних друзів увійшло у першу десятку, і це показує їхню необхідність мати людей, яким можна довіритися у скрутну хвилину, розділити з ними свої радості та проблеми. Хоча для них більш важливою уже стає можливість такого емоційного контакту з коханою людиною, оскільки на друге місце вони ставлять кохання, яке у студентів III курсу знаходиться рангом нижче. На IV курсі третю позицію займає щасливе сімейне життя, хоча студентами VI курсу воно відноситься аж на восьме місце, а більш вищі ранги віддаються творчості, свободі і самостійності, впевненості в собі, активному життю та цікавій роботі. Як бачимо, у майбутніх випускників першорядною метою є досягнення свободи від внутрішніх протиріч, самостійності і незалежності у судженнях та діях через творчість, активний спосіб життя, емоційну насиченість повсякденної діяльності, цікаву роботу, постійний фізичний і духовний розвиток тощо. 

   У студентів IV курсу також просліджується бажання реалізувати себе як особистість, фізично і духовно самовдосконалюватися, шляхом постійної роботи над собою, розширення своєї освіти, власного світогляду, підвищення загальної культури,  досягнення внутрішньої гармонії і т.д. Але ця картина ще не зовсім структурована, на відміну від VI курсу, де вже чітко просліджується визначена життєва позиція, і ціннісні орієнтації послідовно доповнюють одна одну.

    А на III курсі ми явно бачимо прагнення студентів поставити на перші місця по одній цінності із різних сфер, відразу охопивши всі напрямки життєдіяльності: це і здоров’я, і вірні друзі, і кохання, і пізнання, і матеріальне забезпечення, і свобода, і суспільне визнання тощо. На наш погляд,  така широта визнаних важливими планів і цілей індивідуального існування свідчить про неостаточну сформованість у  студентів III курсу системи термінальних цінностей. Процес духовного розвитку та перегляду своїх  світоглядних позицій досить активно відбувається протягом наступних двох років навчання, і призводить до більш усвідомленого розуміння вже випускниками вузу системи своїх життєвих цінностей.

   Цікаво зазначити, що на останнє місце студенти IV та VI курсів поставили розваги (приємне, не обтяжуюче проведення часу, відсутність обов’язків),  у  III-го курсу ця цінність стоїть на 16 місці. Отже професійний і особистісний ріст студентів сприяє усвідомленню важливості використання свого часу на реалізацію поставлених цілей та досягнення визначених планів, на зайняття активної позиції у суспільстві, і лише незначну частину вільного часу витрачати на розваги.  

      І хоча погляди на головні життєві цілі та значимі аспекти діяльності у студентів різних курсів дуже схожі, але шляхи досягнення запланованого – різні. Третій курс на перше місце серед інструментальних цінностей поставив широту поглядів: вміння розуміти чужу точку зору, поважати смаки, звички, традиції інших, в той час, як на IV курсі широта поглядів у зазначеному списку опинилася аж на 5 місці. Хоча студенти VI-го курсу знову значно підвищують ранг даної  цінності, ставлячи її на друге місце. На III курсі другу позицію у переліку інструментальних цінностей займає чуйність (турботливість), на IV курсі вона знаходиться на 3 місці, а от студенти VI-го курсу помістили дану цінність аж на 14 місце, тоді як третя позиція у них належить раціоналізму. Вміння тверезо і логічно мислити та приймати продумані рішення у студентів III-го та IV-го курсів зайняло відповідно 8 та 6 місця. Отже з засвоєнням професійних знань змінюється і погляди особистості, більш важливими  у досягненні мети стають логічність і послідовність думок та дій, а емоції у даній ситуації починають відігравати другорядну роль.

Така інструментальна цінність, як незалежність, тобто здатність діяти самостійно, рішуче  здійснювати заплановане, студентами III-го та IV-го    курсів поставлена на 4 місце, тоді як  VI-й курс визнав її найбільш значимою із усього переліку. І це, знову ж таки, свідчить про внутрішню необхідність індивіда, що професійно розвивається, самостійно досягати своєї мети,  що, в свою чергу, обов’язково сприяє особистісним  змінам. 

   Як видно з таблиці та  малюнку, така важлива якість особистості практичного психолога як терпимість до поглядів і думок інших, вміння пробачати іншим їхні помилки, у проранжованих студентами списках поставлена на сусідні місця: 6; 7 та 5 відповідно III, IV та VI курсом. Це засвідчує розуміння студентами надзвичайної значимості даної особливості майбутнього психолога для його успішної професійної діяльності; і дане усвідомлення на VI-му курсі стає глибшим.

   Велику роль у повному розкритті внутрішнього потенціалу особистості, у створенні сприятливих умов для реалізації відіграє життєрадісність, почуття гумору, оптимізм, віра у свої сили. І це добре розуміють студенти-психологи, про що свідчать місця, які зайняла дана інструментальна цінність:  III  курс – 5 місце;  IV  курс – 2 місце;  VI   курс –6 місце.

   Слід відмітити, що із зазначеного списку інструментальних цінностей велике значення було приділене такій якості особистості, як високі запити, особливо студентами VI курсу ( 9 місце ). Таке особистісне усвідомлення стає досить важливим у житті людини, оскільки,  чим більше людина прагне, чим вищі у неї вимоги як себе, так і до життя, тим більше у неї шансів досягти саме того, про що вона мріє та поступово переходити на більш вищий рівень особистісного розвитку. Також слід наголосити на тому, що така риса особистості, як непримиримість з недоліками у собі та в інших, яка є  недопустимою в роботі практичного психолога, поставлена студентами усіх трьох курсів на останнє місце. 

     Отже,    аналіз   отриманих   даних   за   методикою  «Ціннісні  орієнтації»  М. Рокіча показав, що певні важливі кінцеві завдання індивідуального існування у студентів III-VI курсів дуже схожі, хоча студенти VI курсу мають більш чітке уявлення про систему свої цінностей. Крім того, вони проявляють більшу самостійність та відповідальність за реалізацію поставленої мети, в той час, як для  молодших курсів більш характерними є м’якість і узалежненість на шляху до запланованого.

   Результати дослідження уявлень студентів-психологів III-VI курсів про себе та про ідеальне «Я», тобто про ідеального психолога, за методикою діагностики міжособистісних стосунків Т.Лірі представлені у таблицях 3; 4 та 5 середньогрупового розподілу показників за методикою діагностики міжособистісних стосунків Т.Лірі (див. Додаток Б) та відображені на рис. 3.
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                                         Типи ставлення до оточуючих

рис. 3.

                                                   Умовні позначення:

                 


- III курс
- IV курс
-V курс

I, II, III... VIII – Перелік  типів  ставлення  до  оточуючих  в  порядку  їх    зазначення у методиці
    1,   2,   3  ...  10 – Кількість балів   

   Отримані дані діагностичного дослідження дають нам можливість співставити уявлення студентів III-VI курсів про самих себе та про образ ідеального психолога. Середньогрупова картина уявлення студентів-психологів III курсу про себе виглядає наступним чином: це – упевнена в собі, цілеспрямована,  наполеглива, відкрита світу особистість; її прагнення допомагати іншим переважають над спрямованістю на себе, схильність до конкуренції незначна; дружелюбна, доброзичлива, люб’язна з усіма; особа з широким кругозором, яка уміє поважати чужу точку зору, великодушна, терпима до недоліків у собі та в інших людях; легко йде на поступки, емоційно дещо  стримана, часом може поступатися власною думкою заради цілей мікро групи; конформна, м’яка особистість, довірлива, схильна до захоплення оточуючими; делікатна, емпатійна, безкорислива людина, яка уміє підбадьорити, заспокоїти оточуючих.  

   Середньогрупова картина уявлення студентів-психологів IV курсу про себе є такою: це – енергійна, наполеглива, успішна у справах особа з вираженим прагненням до лідерства, яка полюбляє давати поради і вимагає до себе поваги; разом з тим, вона спрямовує свою діяльність на благо оточуючих; відкрита змінам, залюбки вивчає нові суспільні явища, прагне займати активну соціальну позицію; намагається відстояти свої  позиції і переконання; на поступки йде не одразу, але у разі переконання її у правильності іншої позиції чи то за умови  великої необхідності досягнення компромісу проявляє схильність до співпраці; дана особистість відверта по відношенню до інших, делікатна, її емоційне ставлення до людей проявляється у співчутті, симпатії, турботі про оточуючих.

   У студентів VI курсу склалася наступна середньогрупова картина уявлення про себе: це – цілеспрямована,  вольова, невтомна, успішна у діяльності  особистість, має добре сформовані лідерські якості;  з відвертою щирістю знайомиться з новими суспільними тенденціями, не поспішає критикувати все нове, прагне з’ясувати його значення для розвитку особистості; веде емоційно насичене життя, стійко відстоює свої думки; схильна до співпраці, кооперації, гнучка і компромісна під час вирішення проблем та в конфліктних ситуаціях; виступає ініціативним ентузіастом у реалізації планів групи, уміє підбадьорити, делікатна у стосунках з оточуючими.   

    Аналіз отриманих даних показав, що середньогрупова картина уявлення студентів-психологів III- IV курсу про себе з кожним роком навчання у вузі змінюється у бік формування у особистості стійкої внутрішньої впевненості, більшої самостійності та наполегливості у відстоюванні власних переконань; розширення кругозору студентів, зниження їхнього прагнення сліпо слідувати умовностям, та загальновизнаним суспільним  правилам; вироблення лідерських якостей, необхідних для згуртування колективу, пошуку компромісних рішень та розв’язання конфліктних ситуацій.  Відповідно, з засвоєнням професійних знань, у студентів-психологів паралельно відбувається переоцінка своїх особистісних якостей,  які потім, будучи на більш вищому рівні розвитку, гармонійно впливають на подальше професійне становлення майбутніх практичних психологів.

   Визначені студентами III, IV та VI курсів найбільш важливі якості справжнього психолога-спеціаліста багато в чому співпадають, зокрема до таких основних рис ідеального психолога, на їхню думку, належать:

· впевненість у собі;

· здатність до співпраці;

· уміння реагувати на прохання про допомогу;

· делікатність тощо.

   Основна відмінність між описами портретів ідеального психолога проявляється у біль чіткій структурі головних якостей психолога-практика, сформульованій студентами VI курсу.

 
Проведення  діагностики типу спрямованості особистості  практичного   психолога за методикою ОДТСОПП Т.Н.Данилової дозволило нам зафіксувати наступні дані, які представлені у таблиці 6 середньогрупового розподіл показників типів спрямованості особистості практичного-психолога (див. Додаток В) та відображені на рис. 4; 5 та 6. 
Як видно із таблиці 6 (див. Додаток В) та рисунків 4, 5, 6, типи спрямованості особистості практичного-психолога співпадають по зайнятим місцям і розмістилися наступним чином: гуманістичний, екзистенціальний, прагматичний та егоцентричний. Відрізняються вони лише мірою вираженості тієї чи іншої спрямованості. Зокрема, гуманістичний типи  спрямованості особистості (при якому цілі, інтереси і потреби інших людей отримують першорядне значення) найбільш яскраво виражений у студентів VІ курсу. Це свідчить про високий особистісний ріс студентів протягом навчання у вузі.
     Типи  спрямованості особистості  практичного психолога 

1. Серед студентів III курсу
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                                                                Рис. 4.

  2. Серед студентів IV курсу
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                                                          Рис. 5.

3. Серед студентів VІ курсу
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Рис. 6.

                                     Умовні позначення:


- Гуманістичний тип спрямованості особистості практичного психолога

                

         - Екзистенціальний  тип  спрямованості  особистості                                                        

            практичного  психолога

         - Прагматичний тип спрямованості особистості практичного психолога


         - Егоцентричний тип спрямованості особистості практичного психолога 

Найбільшу кількість балів екзистенціальний типи спрямованості отримав у студентів III курсу, що пояснюється їхньою домінуючою потребою у внутрішній діяльності, яка характеризується високим рівнем самоаналізу, прагненням до самовдосконалення та самореалізації.

Слід зазначити, що прагматична спрямованість особистості з кожним роком навчання дещо збільшується, але все одно не перевищує межі середньої вираженості. Така картина засвідчує, що наближаючись до завершення вузу у майбутнього спеціаліста системою домінуючих цінностей стають плани і успіхи у виконуваній ним справі, особистість орієнтується на конкретні результати своєї діяльності, які, в свою чергу, визначають її цінність і значимість.

Егоцентричний тип  спрямованості особистості практичного психолога у студентів III-VІ має низьку вираженість і поступово втрачає свою значимість. Спрямованість, при якій цілі, інтереси, потреби особистості носять, переважно, егоїстичний характер і займають центральне місце в ієрархії цінностей, а спілкування з людьми має, як правило, маніпулятивний і споживацький відтінок, характеризується відсутністю справжньої зацікавленості співрозмовником, є неприпустимою для практикуючого психолога. Відповідно, отримані професійні знання допомагають усвідомити студентам важливість максимального зниження  егоцентричної спрямованості для досягнення справжнього професіоналізму та особистісного розвитку.

Висновки до другого розділу

З метою перевірки гіпотетичного положення нашої дипломної роботи про те, що професійне та особистісне самовизначення студентів-психологів тісно пов’язані між собою в силу предметного змісту їхньої освіти; і відповідно, отримання ними професійних знань сприяє формуванню їхнього особистісного самовизначення, яке, в свою чергу, стимулює подальший професійний розвиток, нами було складено програму емпіричного дослідження.

Для дослідження обраної теми використовувалися: Методика «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча; Опитувальник діагностики типу спрямованості особистості практичного психолога (ОДТСОПП) Т.Н.Данилової; Методика діагностики міжособистісних стосунків Т. Лірі.
Дослідження проводилося на базі Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка. Основну експериментальну групу склали студенти III, IV, VI курсів, спеціальність 053 Психологія. Загальна кількість обстежених 85 осіб (денної і заочної форми навчання), серед яких: 30 осіб – студенти III курсу, 20 осіб – студенти IV курсу, 35 осіб – студенти VI курсу.

Аналіз отриманих даних за методикою «Ціннісні орієнтації»  М. Рокіча показав, що певні важливі кінцеві завдання індивідуального існування у студентів III-VІ курсів дуже схожі, хоча студенти VІ курсу мають більш чітке уявлення про систему свої цінностей. Крім того, вони проявляють більшу самостійність та відповідальність за реалізацію поставленої мети, в той час, як для  молодших курсів більш характерними є м’якість і узалежненість на шляху до запланованого.

У теоретичній частині нашої роботи було зазначено, що до переліку якостей особистості, необхідних для успішного оволодіння професією практичного психолога відносяться: комунікабельність, позитивне (з любов’ю) відношення до себе і людей, професіоналізм і кваліфікованість, емпатія, уміння слухати, здібність вирішувати проблеми: свої та інших людей, наявність природних задатків, відсутність маніпулятивних стратегій поведінки, постійне удосконалення в професійній сфері, розвинена самосвідомість, рефлексивність, інтелект, глибоке теоретичне знання і наявність особистої професійної Я – концепції тощо. Результати дослідження уявлень студентів-психологів III-VІ курсів про себе та про ідеальне «Я», тобто про ідеального психолога, за методикою діагностики міжособистісних стосунків Т.Лірі, підтвердили важливість вище зазначених якостей особистості для повної та гармонійної професійної реалізації практичного психолога.

Нами також було встановлено, що середньогрупова картина уявлення студентів-психологів III- VІ курсу про себе з кожним роком навчання у вузі змінюється у бік формування у особистості стійкої внутрішньої впевненості, більшої самостійності та наполегливості у відстоюванні власних переконань; розширення кругозору студентів, зниження їхнього прагнення сліпо слідувати умовностям, та загальновизнаним суспільним правилам; вироблення лідерських якостей, необхідних для згуртування колективу, пошуку компромісних рішень та розв’язання конфліктних ситуацій. Відповідно, з засвоєнням професійних знань, у студентів-психологів паралельно відбувається переоцінка своїх особистісних якостей, які потім, будучи на більш вищому рівні розвитку, гармонійно впливають на подальше професійне становлення майбутніх практичних психологів.

Також було виявлено, що отримані професійні знання допомагають усвідомити студентам важливість розвитку в собі гуманістичної спрямованості та максимального зниження  егоцентричної для досягнення справжнього професіоналізму та особистісного розвитку.

РОЗДІЛ ІІІ

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ТА ОСОБИСТІСНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 
3.1. Якості особистості, необхідні для успішного оволодіння професією психолога
У сучасній  вітчизняній психології праці все частіше на першому плані постає професіонал, особистість і ціннісно-змістовна сфера якого одночасно визначають результат і самі переживають зміни в процесі виконуваної роботи [15], [18]. Тут не можна не згадати теорію конгруентності Я-концепції і професії Д.Сьюпера, відповідно до якої уявлення людини про саму себе – це одна із найважливіших детермінант професійного становлення. Людина, вважає Д.Сьюпер, несвідомо шукає професію, в якій вона буде зберігати відповідність своїм уявленням про себе, а «входячи в професію», буде шукати реалізацію даної відповідності [40]. Як правило, у більшості першокурсників уже пройдений певний етап свого самовизначення, але не слід цей процес залишати без уваги і розвивати далі вже закладену основу професійного і особистісного самовизначення. Освіта, що розриває зв’язок між цими двома процесами, непродуктивна і тому недопустима. При цьому критиці піддається психотехнічний підхід, що характеризує працівника в першу чергу як носія професійно-важливих якостей і розглядає його з точки зору операційно-технічної придатності до виконання тієї чи іншої діяльності.

Отже, необхідно виділити два аспекти професіоналізму:

а)  володіння необхідними знаннями  і вміннями;

б) відповідність вимогам професії психологічних, а в деяких випадках і      фізичних чи фізіологічних особливостей людини [20].

Одним із головних завдань вищої школи є підготовка і формування спеціалістів нового типу, що  здатні в процесі навчання оволодіти знаннями, перетворюючи їх потім в продуктивну сил суспільства [55]. Компетентним, кваліфікованим психолог стає в процесі виховання і формування професійно важливих якостей, дотримання в роботі з клієнтами морально-етичних норм, які виробила психологічна практика. Серед найбільш важливих професійних якостей  практичного  психолога можна назвати:

1) комунікабельність, контактність;

2) динамічність і гнучкість поведінки;

3) емоційну стриманість і терпимість;

4) високий рівень загальної культури поведінки психолога;

5) професійний такт психолога-практика, делікатність;

6) уміння тримати свою лінію поведінки;

7) уміння разом аналізувати  труднощі;

8) добре знання основ конфліктології [53].

Ступінь відповідності реально сформованих професійно важливих якостей вимогам професіограми характеризує рівень професійної компетентності практичного психолога.

Університетське навчання незалежно від конкретної спеціальності традиційно формується як синтетичне і фундаментальне: студентам не повідомляють „істинні” і „єдино можливі” думки, а пропонують через глибоке і всебічне вивчення матеріалу і проведення самостійних досліджень сформувати власний погляд на проблему. Враховуючи творчий характер майбутньої професійної діяльності, неможливо сподіватися на існування готових рецептів формулювання задач і методів вирішення і розраховувати на їх старанне „присвоєння”. Пошук місця роботи по закінченню навчання, успішне працевлаштування і професійний ріст також залежить від особистих можливостей і зусиль молодого спеціаліста. Важливою метою університетської освіти, окрім   передачі знань і вмінь, є також  формування особистості професіонала, сприяння його самоідентифікації з професією [55].

Формування професійної складової Я-концепції, що необхідна для успішного самовизначення і включає в себе як усвідомлені (відрефлексовані) когнітивні та операційні компоненти, так і неусвідомлені цінності і значення, що надають емоційне забарвлення окремим професійним актам і всій професійній діяльності в цілому, передбачає постійну роботу суб’єкта по формуванню   і деталізації внутрішнього образу  професійної  діяльності [8], [31], [36].

Ефективність самостійного вирішення нормативних студентських проблем і успішність формування професійної складової Я-концепції майбутніх спеціалістів детермінується сукупністю об’єктивних і суб’єктивних факторів [57], [70]. До об’єктивних детермінант професіоналізації відносяться: на етапі навчання – наукові та дидактико-методичні традиції навчального закладу; наявність вступних і узагальнюючих курсів, що дають студентам цілісне уявлення про концепцію підготовки спеціаліста в даному навчальному закладі; приналежність наукових керівників студентів до певних «шкіл» в психології; по закінченню вузу – характер вимог, що ставляться перед спеціалістом сучасним суспільством. До суб’єктивних детермінант професіоналізації відносяться: у студентів, що вступили до вузу одразу після середньої школи, - внутрішня робота по деталізації Я-концепції, що включає в себе образ майбутньої професійної діяльності, у студентів, що вже мали досвід роботи і автономної соціальної взаємодії – подальше уточнення життєвих цілей і усвідомлення пріоритетів ціннісно-змістовної сфери. 

Отже, для успішного професійного становлення психологів одними з найбільш важливих особливостей людини є: емоційно-особистісні якості: мотивація; рівень суб’єктивного контролю; якості, що визначають стиль взаємодії з іншими людьми; емоційна стабільність і так далі; інтелект та уміння організувати свою діяльність [20]. Також дуже важливо для студентів-психологів з перших днів навчання чітко усвідомлювати, навіщо вони прийшли на факультет і що вони очікують отримати в результаті навчання; відразу активно займатися самоосвітою; від самого початку виробити собі загальну схему уявлення про людину, про психіку, про загальні психічні процеси і так далі, а решту отриманих знань туди вписувати і все розглядати у взаємозв’язку – тільки так студент на виході із вузу бути мати чітку систематизовану картину отриманих знань, а не просто набір прослуханої та прочитаної інформації; якомога раніше визначитися зі сферою своїх інтересів у психології і працювати у цьому напрямку протягом навчання, щоб мати  значний власний доробок при закінченні вузу; по можливості поєднувати навчальну діяльність на факультеті з роботою по спеціальності, особливо на останніх курсах, оскільки це в подальшому дасть можливість швидше адаптуватися до своєї роботи після навчання.

ВИСНОВКИ

Вибір професії – найбільш важливе рішення, яке треба прийняти в ранньому юнацькому віці. Існує ряд психологічних причин, які обумовлюють важливість питання про вибір професії. Кожна людина потребує визнання з боку оточуючих, хоче, щоб її цінували, шукає схвалення від інших, але разом з тим прагне бути незалежною. Один із способів досягти цього – вибрати таку професію, яка б виокремлювала її в очах оточуючих і приносила б їй емоційне задоволення.  Таке ототожнення з професією дозволяє людині знайти себе, сприяє самореалізації та самовираженню. В юнацьких пошуках індивідуальності та задоволеності собою дуже сильною є мотивація обрати професію, яка б сприяла реалізації особистості.

Особистісне самовизначення є одним із головних завдань людини у юнацькому віці, оскільки від цього залежить усе її життя, в тому числі і професійне та соціальне самовизначення. Таке самовизначення включає в себе ряд важливих категорій і понять, що протягом попередніх вікових етапів кардинально змінювалися, переосмислювалися і, нерідко, заново формувалися самою людиною. Отже, основними складовими особистісного самовизначення людини є: Я-концепція, самооцінка, статус ідентичності, що включають в себе ціннісно-змістовну сферу особистості, її здібності, переконання, прагнення, плани на майбутнє, особливості міжособистісних стосунків та світосприйняття тощо.

Виходячи з мети у роботі було:

-
вивчено теоретичні положення з питань професійного та особистісного становлення у юнацькому віці, у тому числі особливостей професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів;

-
проаналізовано динаміку зміни якостей особистості студентів- психологів III-V курсів;

-
вироблено рекомендацій по роботі з проблемами професійного та особистісного самовизначення студентів-психологів. 

Професійне та особистісне самовизначення студентів-психологів тісно пов’язані між собою в силу предметного змісту їхньої освіти. Відповідно, отримання професійних знань сприяє формуванню їхнього особистісного самовизначення, яке, в свою чергу, стимулює подальший професійний розвиток.
У роботі було зазначено, що до переліку якостей особистості, необхідних для успішного оволодіння професією практичного психолога відносяться: комунікабельність, позитивне ставлення до себе і людей, професіоналізм і кваліфікованість, емпатія, уміння  слухати,  здібність вирішувати  проблеми: свої  та  інших  людей,  наявність  природних задатків, відсутність маніпулятивних стратегій поведінки, постійне удосконалення  в професійній сфері, розвинена самосвідомість, рефлексивність,  інтелект, глибоке теоретичне знання і наявність особистої  професійної Я – концепції тощо. 











